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Forum Kommunfullmäktige 

Sammanträdesdatum 2023-04-03 

Datum för anslags upprättande 2023-04-12 

Datum för anslags nedtagande 2023-05-04 

Förvaringsplats för protokollet Kommunkansliet, plan 5 i Kommunhuset, Ljusdal 
 

Underskrift 

  

 Karin Höglund  
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Ordförande hälsar de närvarande välkomna och förklarar sammanträdet 

öppnat.  

 

Kungörelse av sammanträdet 

 

Dagens sammanträde har tillkännagivits genom en kungörelse 31 mars 

2023. Kungörelsen har ställts till varje ledamot och ersättare 31 mars 

2023 i enlighet med kommunfullmäktiges beslut. Kommunfullmäktige 

uttalar enhälligt att sammanträdet är i laga ordning kungjort. 

 

Ordföranden frågar om ej kungjorda men till dagens sammanträde 

anmälda information från kommunrevisionen samt en motion får upptas 

på dagordningen. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller 

detta.  

 

Meddelanden 

 

Ordföranden meddelar att beslut har fattats på delegation gällande 

följande medborgarförslag: 

 

- Medborgarförslag om belysning mellan Stavsäter och Storhaga utmed 

väg 83. Dnr KS 421/2021. Samhällsservicenämnden har beslutat att 

anse medborgarförslaget besvarat. 

- Medborgarförslag gällande gatuförsäljning på Riotorget i Ljusdal. Dnr 

KS 422/2021. Samhällsservicenämnden har beslutat att bifalla 

medborgarförslaget såtillvida att gata- och parkenheten får i uppdrag 

att se över nuvarande Torghandelsföreskrifter samt undersöka 

möjligheten till torghandel på ”Riotorget”. 

- Medborgarförslag om övergångsställe på 60-sträckan på väg 84 

mellan Ygskorset och Färila. Dnr KS 291/2021. 

Samhällsservicenämnden har beslutat att bifalla medborgarförslaget 

såtillvida att ärendet sänds vidare till Länsstyrelsen Gävleborg som 

bedöms vara rätt beslutsinstans. 

- Medborgarförslag om att delen av Renbergsvägen mellan Turistvägen 

och Stationsgatan i Järvsö ska ges namnet Järvsöfaks backe. Dnr KS 

298/2021. Samhällsservicenämnden har beslutat att vägen från Järvsö 

station upp till Turistvägen får namnet Järvsöfaks backe. 

- Medborgarförslag om att starta upp en Säbo-utredning istället för en 

Säbo-beredning. Dnr KS 253/2022. Omsorgsnämnden har beslutat att 

medborgarförslaget anses besvarat. 

- Medborgarförslag med önskemål om en ny befolkningsprognos. Dnr 

KS 293/2022. Omsorgsnämnden har beslutat att medborgarförslaget 

anses besvarat.  
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- Länsstyrelsen har beslutat att utse Mona Änges (KD) och Mari-Anne 

Levinsson (KD) till nya ersättare i kommunfullmäktige. Uppdragen 

gäller t o m 14 oktober 2026. 

 

Allmänhetens frågestund 

 

Inga frågor har inkommit. 

 

Ledamöternas korta frågor 

 

Inga frågor har inkommit. 
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§ 33 Dnr 00132/2023  

Revisionsrapport - Granskning av framtidens 
äldreomsorg, information 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1. Informationen noteras till protokollet.  

Sammanfattning av ärendet 

Revisionens ordförande Björn Brink (C) informerar om revisionsrapporten 

Framtidens äldreomsorg.  

 

De kommande årens demografiska utveckling innebär en kraftig ökning av 

antalet äldre samtidigt som befolkningen i arbetsför ålder utvecklas 

långsammare. De ekonomiska förutsättningarna kommer därför att innebära 

krav på att "göra mer med mindre", d v s att äldreomsorgen bedrivs effektivt 

idag och med planering för framtiden. Här finns också en förväntan att 

verksamheten ska bedrivas med en hög kvalitet som har sin utgångspunkt i 

den enskildes behov.  

 

Kommunens äldreomsorg står därför inför stora utmaningar. Detta ställer 

stora krav på att verksamheten utformas på ett långsiktigt uthålligt sätt. Ett 

bristfälligt arbete inom området riskerar att verksamheten inte bedrivs och 

utvecklas på avsett sätt.  

 

Mot denna bakgrund har revisorerna bedömt det motiverat att genomföra en 

granskning inom området.  

 

Utifrån genomförd granskning är revisorernas bedömning att 

omsorgsnämnden inte säkerställt att arbetet med att utforma framtidens 

äldreomsorg bedrivs på ett ändamålsenligt sätt och med tillräcklig intern 

kontroll. 
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Mot bakgrund av de iakttagelser som framkommit i granskningen lämnas 

följande rekommendationer till omsorgsnämnden: 

 

- att nämnden upprättar en plan/strategi som tydligt visar inriktningen 

för arbetet med äldreomsorgen på lång sikt (>3 år). 

 

- att nämnden upprättar beslutsunderlag (planer/strategier) som är 

heltäckande inom området, d v s att beslutsunderlagen omfattar 

digitalisering, utbud av boenden och övriga delar som berör 

granskningsområdet.  

 

- att nämnden fastställer direktiv för hur, när och i vilken omfattning 

arbetet med framtidens äldreomsorg ska följas upp till nämnden. 

 

Kommunrevisionen vill senast 31 maj 2023 få omsorgsnämndens skriftliga 

svar på granskningsrapporten.  Svaret kommer att delges kommunfullmäk-

tige för information.  

Beslutsunderlag 

Revisionsrapport Framtidens äldreomsorg 

Revisorernas utlåtande gällande granskning Framtidens äldreomsorg 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition om bifall eller avslag till att informationen 

noteras till protokollet. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller 

detta.  

 

Beslutsexpediering 

Akt 
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§ 34 Dnr 00273/2022  

Låne- och borgensramar 2023 för kommunkoncernen 
(komplettering) 

Kommunfullmäktige beslutar 

        

1. För budgetåret 2023 fastställa total ram för Ljusdals kommun lån till 130 

 miljoner kronor. 

  

2. För budgetåret 2023 fastställa total ram för borgen till de kommunala 

 bolagen till 1 393 miljoner kronor.  

 

Komplettering: följande fördelning av borgensram gäller per bolag: 

 

a. Såsom för egen skuld ingå borgen för AB Ljusdalshems låneförpliktelser 

 upp till högsta lånebelopp om 450 miljoner kronor, jämte därpå löpande 

 ränta och kostnader.  

b. Såsom för egen skuld ingå borgen för AB Ljusdals Servicehus 

 låneförpliktelser upp till högsta lånebelopp om 150  miljoner kronor jämte 

 därpå löpande ränta och kostnader. 

c. Såsom för egen skuld ingå borgen för Ljusdal Energi AB:s 

 låneförpliktelser upp till högsta lånebelopp om 165 miljoner kronor, jämte 

 därpå löpande ränta och kostnader. 

d. Såsom för egen skuld ingå borgen för Ljusdal Elnät AB:s 

 låneförpliktelser upp till högsta lånebelopp om 61 miljoner kronor, jämte 

 därpå löpande ränta och kostnader. 

e. Såsom för egen skuld ingå borgen för Ljusdal Energiföretag AB:s 

 låneförpliktelser upp till högsta lånebelopp om 95 miljoner kronor, jämte 

 därpå löpande ränta och kostnader. 

f. Såsom för egen skuld ingå borgen för Ljusnet AB:s låneförpliktelser upp 

 till högsta lånebelopp om 60 miljoner kronor, jämte därpå löpande ränta 

 och kostnader. 

g. Såsom för egen skuld ingå borgen för Ljusdal Vatten AB:s 

 låneförpliktelser upp till högsta lånebelopp om 365 miljoner kronor, jämte 

 därpå löpande ränta och kostnader. 

h. Såsom för egen skuld ingå borgen för Ljusdals Renhållning AB:s 

 låneförpliktelser upp till högsta lånebelopp om 47 miljoner kronor, jämte 

 därpå löpande ränta och kostnader. 
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Sammanfattning av ärendet 

Kommunfullmäktige beslutade 2022-11-28 om låne- och borgensram för 

kommunen respektive koncernen. 

 

I tjänsteskrivelsen finns en specifikation av den totala borgensramen 

uppdelat i ramar för respektive bolag. 

 

Kommuninvest har hört av sig och behöver få denna uppdelning inskriven i 

beslutsformuleringen för att det ska bli formellt rätt vid kommande 

omsättningar av lån med kommunal borgen.  

 

Med anledning av detta gjordes en förtydligande komplettering till 

kommunfullmäktige 2023-01-30. Av misstag utelämnades tyvärr 

bolagsnamnet Ljusdal Renhållning AB i beslutsformuleringen (punkt 2, h), 

varför ett nytt beslut måste tas.  

 

Mot bakgrund av detta har föreliggande komplettering gjorts. 

Beslutsunderlag 

Kommunstyrelsens protokoll 15 mars 2023, § 48 

Tjänsteskrivelse 1 mars 2023 

Kommunstyrelsens protokoll 12 januari 2023, § 4 

Tjänsteskrivelse 21 december 2022 

Kommunfullmäktiges protokoll 28 november 2022, § 145 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition om bifall eller avslag till kommunstyrelsens 

förslag. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta .  

 

Beslutsexpediering 

Akt 

Ekonomienheten 

Bolagen 

Kommuninvest 
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§ 35 Dnr 00439/2022  

Begäran från Inlandsbanan AB om att ägar-
kommunerna överför befintligt borgensåtagande hos 
Inlandståget AB till Inlandsbanan AB 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1. Att såsom för egen skuld ingå borgen för Inlandsbanan AB:s 

 låneförpliktelser upp till ett totalt högsta lånebelopp om 2 470 632 kronor 

 jämte därpå löpande ränta och kostnader. 

Sammanfattning av ärendet 

Inlandsbanan AB i samråd med Kommuninvest har inkommit med en 

begäran att Kommunfullmäktige hos ägarkommunerna beslutar att överföra 

sitt befintliga borgensåtagande hos Inlandståget AB till Inlandsbanan AB. 

 

Bakgrund 

Inlandsbanan är en koncern som består av moderbolaget Inlandsbanan AB 

och de två dotterbolagen Destination Inlandsbanan AB och Inlandståget AB. 

Inlandsbanan AB ägs av 19 kommuner längs banan. 

 

Ljusdals kommun är en av 19 ägarkommuner i Inlandsbanan AB. Ljusdals 

kommun äger 60 aktier (av totalt 2 794 aktier), vilket motsvarar en ägarandel 

med 2,1 %. 

 

Inlandsbanan AB förvaltar sedan 1993 järnvägsanläggningen Inlandsbanan 

från Mora till Gällivare på uppdrag av staten. Uppdraget innebär att 

bibehålla och utveckla järnvägen Inlandsbanan. För detta får bolaget ett 

driftsbidrag för att täcka kostnaderna för drift och underhåll av anlägg-

ningen. Inlandsbanan AB arbetar för den regionala utvecklingen av inlandet 

och dess kommuner. För ägarkommunerna är banan en förutsättning för en 

stor del av det näringsliv inom framförallt skogs- och gruvnäring som har en 

stor betydelse i dessa regioner. En utveckling och satsning på Inlandsbanan 

gynnar inte bara invånarna och näringslivet i kommunerna längs banan utan 

även den nationella tillväxten. 
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Begäran från Inlandsbanan AB 

 

Under 2019 togs styrelsebeslut om att förvärva motorvagnar till 

Inlandsbanan AB:s dotterbolag Inlandståget AB. Affären genomfördes 

därefter enligt beslut men pga. pandemin och senare även kriget i Ukraina 

försenades och fördyrades ombyggnationen av motorvagnarna i Polen. Det 

är därför först nu i slutet av 2022 som samtliga motorvagnar är levererade, 

godkända och på plats hos Inlandståg i Sverige. De ökade kostnaderna har 

försatt Inlandståget AB i ekonomiska svårigheter vilket ledde till att 

moderbolaget tvingades till att begära aktieägartillskott från 

ägarkommunerna under 2022.  

 

För att undvika och säkerställa att inget nytt likviditetsbehov uppstår framåt i 

tiden har styrelsen i Inlandsbanan AB beslutat att överföra ägandet av de nya 

motorvagnarna från dotterbolaget till moderbolaget. På så sätt hamnar lån 

och tillhörande kostnader för de nya motorvagnarna i en starkare 

balansräkning där det statliga anslaget dessutom ytterligare förstärker 

ekonomin i form av ett kraftigt förhöjt årligt bidrag från och med 2023.  

 

Fordonen syftar fortsatt till att skapa nya förutsättningar för ökad 

persontrafik kopplat till Inlandsbanan. I och med att ägandet av persontågen 

läggs över på Inlandsbanan AB kommer dessa fortsättningsvis hyras ut till 

operatörer som bedriver själva trafiken.  

 

I samråd med Kommuninvest begär nu Inlandsbanan AB att respektive 

Kommunfullmäktige snarast och vid nästkommande möte fattar beslut om 

ändrad borgen och att beslutet är utan specifika villkor och därmed lika för 

alla borgenärer, enligt krav från Kommuninvest. På likviddagen i början av 

2023 kommer det nya borgensåtagandet ersätta det gamla men till ett justerat 

lägre belopp då avbetalningar genomförts sedan upprättandet av det tidigare 

borgensåtagandet.  

  

Bedömning 

 

Kommunstyrelseförvaltningen bedömer att begäran från Inlandsbanan AB 

om överföring av borgen från dotterbolag till moderbolag är rimlig med 

syftet att undvika och säkerställa att inget nytt likviditetsbehov uppstår 

framåt och ställer sig positiv till förslaget. Mot denna bakgrund föreslår 

kommunstyrelseförvaltningen att Ljusdals kommun beslutar att överföra 

befintligt borgensåtagande hos Inlandståget AB till Inlandsbanan AB.  
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Beslutsunderlag 

Kommunstyrelsens protokoll 15 mars 2023, § 49 

Tjänsteskrivelse 8 december 2022 

Begäran från Inlandsbanan 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition om bifall eller avslag till kommunstyrelsens 

förslag. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Beslutsexpediering 

Akt 

Inlandsbanan AB 

Ekonomienheten 
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§ 36 Dnr 00109/2023  

Fyllnadsval av nämndeman efter Iréne Jonsson (S) som 
på begäran entledigats från uppdraget 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1. Clara Bergius (S) väljs till ny nämndeman. 

 

2. Valet gäller till och med 31 december 2023. 

Sammanfattning av ärendet 

Iréne Jonsson (S) har av Hälsinglands Tingsrätt entledigats från sitt uppdrag 

som nämndeman. 

 

Nytt val av nämndeman i hennes ställe ska därför göras.  

Beslutsunderlag 

Skrivelse Hälsinglands Tingsrätt 

Yrkanden 

Kristina Michelson (S): Clara Bergius väljs till ny nämndeman.  

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition om bifall eller avslag till Kristina 

Michelsons yrkande. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller 

detta.  

 

Beslutsexpediering 

Akt 

Hälsinglands Tingsrätt (inklusive kontaktuppgifter) 

Clara Bergius 

Förtroendemannaregister 
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§ 37 Dnr 00171/2023  

Avsägelse från Henrik Karlström (SD) gällande 
uppdragen som ledamot i arbetsmarknads- och 
socialnämnden (inkl utskott) samt 
utbildningsnämnden. Fyllnadsval 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1.  Henrik Karlström (SD) beviljas entledigande från sina uppdrag.  

 

2.  Sven Persson (SD) väljs till ny ledamot i arbetsmarknads- och 

 socialnämnden. 

 

3.  Henrik Karlström (SD) väljs till ny ersättare i arbetsmarknads- och 

 socialnämnden. 

 

4.  Magnus Nyholm (SD) väljs till ny ledamot i utbildningsnämnden. 

 

5.  Henrik Karlström (SD) väljs till ny ersättare i utbildningsnämnden. 

 

6.  Valen gäller för återstoden av mandatperioden. 

Sammanfattning av ärendet 

Henrik Karlström (SD) har avsagt sig sina uppdrag som ledamot i 

arbetsmarknads- och socialnämnden (inklusive utskott) samt 

utbildningsnämnden. 

 

Ordföranden frågar om avsägelsen kan beviljas. Ordföranden finner att 

kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Fyllnadsval ska göras till båda nämnderna. Fyllnadsval till arbetsmarknads- 

och socialnämndens arbetsutskott sker i arbetsmarknads- och socialnämnden.  

Yrkanden 

Henrik Karlström (SD): Sven Persson (SD) väljs till ny ledamot i 

arbetsmarknads- och socialnämnden och Henrik Karlström (SD) väljs till ny 

ersättare i arbetsmarknads- och socialnämnden. Magnus Nyholm (SD) väljs 
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till ny ledamot i utbildningsnämnden och Henrik Karlström (SD) väljs till ny 

ersättare i utbildningsnämnden.  

Propositionsordning 

Ordföranden ställer yrkandena under proposition. Ordföranden finner att 

kommunfullmäktige bifaller dessa.  

 

Beslutsexpediering 

Akt 

Utbildningsnämnden 

Arbetsmarknads- och socialnämnden 

Förtroendemannaregister 

Löneenheten 
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§ 38 Dnr 00126/2023  

Avsägelse från Mari-Anne Levinsson (KD) gällande 
uppdraget som ersättare i kommunfullmäktige 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1. Mari-Anne Levinsson (KD) beviljas entledigande från sitt uppdrag.  

Sammanfattning av ärendet 

Mari-Anne Levinsson (KD) avsäger sig sitt uppdrag som ersättare i 

kommunfullmäktige. 

 

Ordföranden frågar om avsägelsen kan beviljas. Ordföranden finner att 

kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Beslutsexpediering 

Akt 

Mari-Anne Levinsson 

Länsstyrelsen 

Förtroendemannaregister 

Löneenheten 
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§ 39 Dnr 00124/2023  

Avsägelse från Johan Myrberg (M) gällande uppdragen 
som ersättare i kommunfullmäktige och ersättare i 
Jävsnämnden 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1.  Johan Myrberg (M) beviljas entledigande från sina uppdrag.  

 

2.  Fyllnadsval av ersättare i jävsnämnden sker vid nästkommande 

 sammanträde. 

Sammanfattning av ärendet 

Johan Myrberg (M) har begärt avsägelse från sina uppdrag som ersättare i 

kommunfullmäktige och ersättare i jävsnämnden. 

 

Ordföranden frågar om avsägelse kan beviljas. Ordföranden finner att 

kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Beslutsexpediering 

Akt 

Johan Myrberg 

Jävsnämnden 

Länsstyrelsen 

Förtroendemannaregister 

Löneenheten 
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§ 40 Dnr 00108/2023  

Medborgarförslag gällande ambassadörer för 
kommunen 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1. Medborgarförslaget delegeras till kommunstyrelsen för beslut.  

Sammanfattning av ärendet 

Ett medborgarförslag gällande ambassadörer för kommunen har inkommit.  

 

Förslagsställaren skriver: 

 

Ljusdals kommun har satt som mål att till 2030 öka invånarantalet till 20 000 

vilket är en hög men absolut inte orimlig målbild. För att nå målet krävs flera 

åtgärder på olika plan av kommun, föreningar, företag och privatpersoner. 

En viktig ingrediens för att en kommun ska kännas attraktiv och lockande är 

goda ambassadörer. En god ambassadör kostar ingen, men genererar 

framgång, utveckling samt ett gott rykte. Ljusdals kommun innehaver många 

duktiga och engagerade människor som dagligen gör gott för sin omgivning i 

form av gott värdskap. Flera av dessa jobbar i skymundan medan andra syns 

och hörs lite mer i olika kanaler, båda formerna är dock värda lika mycket. 

 

Jag skulle vilja att Ljusdals kommun undersöker möjligheterna att årligen 

lyfta upp en eller än hellre flera personer i Ljusdals kommun som 

representanter för vad ett gott ambassadörskap står för. Som exempel kan 

priset bestå av prisutdelning med diplom vid en middag, eller något  

liknande. Jag är övertygad om att en sådan sak inte bara får den goda 

ambassadören att känna sig synnerligen uppskattad för vad den gör utan 

också inspirerar handlingen än fler till att våga gå sina egna vägar, göra det 

de brinner för och därmed också representera vår vackra kommun på bästa 

möjliga sätt." 

Beslutsunderlag 

Medborgarförslag  

KF 2023-04-03 för digital justering
(Signerat, SHA-256 236DD41EB440644CA091E4AEA14D68CC5D0BCB1BD6F0E2BDE0267E0CF0AED2FA)

Sida 20 av 48



 

Kommunfullmäktige 

PROTOKOLL 

Sida 

21(47) 

Datum 

2023-04-03 

 

 

  
 

 
Justerandes signatur Utdragsbestyrkande 

     

 

Propositionsordning 

Ordföranden föreslår att medborgarförslaget delegeras till kommunstyrelsen 

för beslut. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Beslutsexpediering 

Akt 

Förslagsställaren 

KS beredning 
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§ 41 Dnr 00099/2023  

Medborgarförslag om återinförande av Kommunala 
Pensionärsrådet 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1. Medborgarförslaget delegeras till kommunstyrelsen för beslut.  

Sammanfattning av ärendet 

Ett medborgarförslag om återinförande av Kommunala Pensionärsrådet, 

KPR, har lämnats till kommunfullmäktige.  

Propositionsordning 

Ordföranden föreslår att medborgarförslaget delegeras till kommunstyrelsen 

för beslut. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Beslutsexpediering 

Akt 

Förslagsställaren 

KS beredning 
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§ 42 Dnr 00139/2023  

Medborgarförslag gällande parkeringsmöjligheter vid 
Älvvallen 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1. Medborgarförslaget skickas till kommunstyrelsen för beredning.  

Sammanfattning av ärendet 

Ett medborgarförslag gällande parkeringsmöjligheter vid Älvvallen har 

lämnats till kommunfullmäktige. 

 

Förslagsställaren skriver: "Utökade parkeringsmöjligheter i anslutning till 

Älvvallen är ett behov redan i dag i alla fall en gång om året då Mittia 

arrangerar respektive års mässa. Sannolikt innebär utvecklingen av 

Älvvallen med älvhallarna att behovet kommer uppstå vid fler tillfällen per 

år.  

 

Att anpassa en större yta på området som idag är skog mellan 

konstgräsplanen/Kyrksjönäsvägen och Kyrksjön skulle medföra flera 

positiva konsekvenser: 

 

- Trafikflödet på Kyrksjönäsvägen störs inte lika mycket vid större 

evenemang vilket samtidigt innebär bättre trafiksäkerhet vid större 

evenemang. 

- Ett övergångsställe helst styrt med ljussignal förlagt nära dagens östra 

infart till Älvvallen; östra kortsidan av konstgräsplanen skulle ihop 

med parkeringsyta på ovan angivet område nära befintlig GC-väg bli 

en säkrare passage. 

- Besökare (ofta från andra kommuner än vår egen) skulle uppleva det 

som ökad omtanke/service. 

- Arrangörer kan hjälpa föreningar till ökade intäkter om de som i 

Mittias fall låter en förening hantera parkeringsverksamheten och 

behålla alla intäkter själva. Ny yta= ökade föreningsintäkter. 

- Mittias årliga mässa har problem redan nu att få lika stor inströmning 

till Älvvallen österifrån som västerifrån mest beroende på det långa 

avståndet mellan tillfällig evenemangsparkering på bågskytteplanen. 
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- Vid andra tillfällen under året skulle parkeringen bli en lämplig plats 

för allmänheten som vill nyttja "Kyrksjön runt" eller Kyrksjön på 

vintern. 

 

Lämnar in detta medborgarförslag då jag inte hör att parametrar som denna 

är en del av utredningen av Älvvallen/älvhallarna. Åtgärden känns relativt 

enkel och till låg kostnad i förhållande till de positiva effekter den medför 

men markentreprenadtekniskt finns bättre lämpad kompetens än jag att 

planera. Jag vill poängtera att behovet redan finns idag oavsett utkomst av 

ny/a hall/hallar och anser att åtgärden om möjligt bör göras inför Mittias 

mässa 18-19 augusti 2023." 

Beslutsunderlag 

Medborgarförslag 

Propositionsordning 

Ordföranden föreslår att medborgarförslaget skickas till kommunstyrelsen 

för beredning. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Beslutsexpediering 

Akt 

Förslagsställaren 

KS beredning 
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§ 43 Dnr 00170/2023  

Medborgarförslag med önskemål om transporter 
kvällstid till Ramsjö och närliggande byar 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1. Medborgarförslaget delegeras till kommunstyrelsen för beslut.  

Sammanfattning av ärendet 

Ett medborgarförslag med önskemål om transporter kvällstid till Ramsjö och 

närliggande byar har lämnats till kommunfullmäktige. 

 

Förslagsställaren skriver: 

 

"Vi har nyligen flyttat till Ramsjö och har blivit förvånade och bestörta över 

den obefintliga kommunala verksamheten i byn, endast hemtjänsten verkar 

vara aktiva här. Har man barn vill man ju att de ska gå i skola inom rimligt 

avstånd från hemmet. Det är ändå rätt många barn boendes häromkring, dock 

inte så många som behövs för att öppna skolan i Ramsjö igen i nuläget, det 

kan jag förstå. Det borde ändå gå att öppna någon form av skolverksamhet i 

lokalerna och att anställa någon som sköter om barnen här uppe två-tre dagar 

i veckan, och de övriga dagarna åker de till sina klasser i Ljusdal. Vid frågor 

och problem är lärare tillgängliga under vissa tider via telefon eller Skype. 

Någon form av dagis eller förskola borde gå att ordna så att det blir lite fart 

och framtidshopp här uppe.  

 

Det är även viktigt att någon form av transport ordnas  så att barnen kan idka 

sport och någon fritidsaktivitet i Ljusdal då det inte finns mycket att syssla 

med för ungdom här i Ramsjö. Med anledning av att bensin- och 

dieselpriserna är som de är kan man inte med självklarhet tycka att det är 

föräldrarnas plikt att köra sina barn. Bensin och diesel är egentligen inte så 

dyrt men med dessa samhälleliga pålagor blir det åtminstone för mig som 

pensionär omöjligt mer än undantagsvis att köra min 14-årige son till alla 

aktiviteter som han vill syssla med.  

 

Då X-Trafik troligen inte är intresserade av att köra borde kommunen ordna 

egna transporter för sina medborgare. Exempel på kommuner som har gjort 

detta kan nämnas Avesta som under omkring 40-50 års tid kört gratisbussar 

för sina medborgare som bor i obygden." 
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Förslagsställaren vill att det ordnas någon form av transportmöjlighet 

kvällstid upp till Ramsjö och närliggande byar.  

Propositionsordning 

Ordföranden föreslår att medborgarförslaget delegeras till kommunstyrelsen 

för beslut. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Beslutsexpediering 

Akt 

Förslagsställaren 

KS beredning 
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§ 44 Dnr 00155/2022  

Ej verkställda beslut - individ- och familjeomsorgen 
fjärde kvartalet 2022 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1. Informationen noteras till protokollet.           

Sammanfattning av ärendet 

Arbetsmarknads- och socialnämnden har översänt redovisning över ej 

verkställda beslut för individ- och familjeomsorgen kvartal fyra 2022.                    

Beslutsunderlag 

Kommunstyrelsens protokoll 15 mars 2023, § 57 

Tjänsteskrivelse 7 mars 2023 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition om bifall eller avslag till att informationen 

noteras till protokollet. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller 

detta 

 

Beslutsexpediering 

Akt 
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§ 45 Dnr 00156/2022  

Ej verkställda beslut - äldreomsorgen samt stöd och 
omsorg fjärde kvartalet 2022 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1. Informationen noteras till protokollet.          

Sammanfattning av ärendet 

Omsorgsnämnden har översänt rapport om ej verkställda beslut för 

äldreomsorgen samt stöd och omsorg gällande fjärde kvartalet 2022.                

Beslutsunderlag 

Kommunstyrelsens protokoll 15 mars 2023, § 58 

Tjänsteskrivelse 7 mars 2023 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition om bifall eller avslag till att informationen 

noteras till protokollet. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller 

detta.  

 

Beslutsexpediering 

Akt 

 

KF 2023-04-03 för digital justering
(Signerat, SHA-256 236DD41EB440644CA091E4AEA14D68CC5D0BCB1BD6F0E2BDE0267E0CF0AED2FA)

Sida 28 av 48



 

Kommunfullmäktige 

PROTOKOLL 

Sida 

29(47) 

Datum 

2023-04-03 

 

 

  
 

 
Justerandes signatur Utdragsbestyrkande 

     

 

§ 46 Dnr 00183/2023  

Interpellation från Jonas Rask-Samuelsson (C) till 
utbildningsnämndens ordförande Henrik Estander (L) 
om nämnden budgetäskande på 300 miljoner kronor. 
Svar 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1. Interpellationen får framställas. 

 

2. Interpellationen anses besvarad. 

Sammanfattning av ärendet 

Jonas Rask- Samuelsson (C) har ställt en interpellation till utbildnings-

nämndens ordförande Henrik Estander (L) om utbildningsnämndens 

budgetäskande på 300 miljoner kronor. I interpellationen skriver Jonas Rask- 

Samuelsson: 

 

"Den 23/2 på utbildningsnämnden beslutade den nya majoriteten i nämnden 

att godkänna ett inspel till budgetdialogen för 2024 års budget.  

 

Enligt inspel äskar utbildningsnämnden 100 miljoner kronor i investeringar 

årligen under de tre åren 2024, 2025 och för 2026.  

 

Äskandet föredrogs vid nämnden den 23 februari och budgetdialogen den 1 

mars av både ordförande samt förvaltningschef. Den för tillfället angivna 

budgetramen för investering, för hela kommunkoncernen, är för 2024 satt till 

45,3 miljoner kronor enligt förslaget som det arbetas med i budgetbered-

ningen. Så att från utbildningsförvaltningen äska mer än dubbla budgeten 

betyder att behoven är stora. Men när jag frågat vad pengarna ska användas 

till så uteblir svaren.  

 

Röran kring Färila skola hade många ingredienser. En var att det hävdats att 

det var bristande underlagen från utbildningsnämnden. Det gjorde att det inte 

gick att få frågan vidare för behandling då någon specificering på vad det var 

man ville renovera, bygga eller ändra inte var presenterad.  

 

Mina frågor till utbildningsnämndens ordförande har jag ställt tidigare men 

då svaren uteblivit ställer jag dem igen: 
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- Vad tänker utbildningsförvaltning använda 300 miljoner kronor till?  

- Kommer det tas fram några underlag som visar hur 300 miljoner 

kronor ska fördelas?" 

 

Utbildningsnämndens ordförande Henrik Estander (L) har svarat på 

interpellationen: 

 

"Jag vill börja med att säga att jag är hedrad över att få tala till er idag om 

skolans framtid. Som ni säkert vet, är utbildning en av de viktigaste pelarna i 

vår samhällsutveckling och det är därför avgörande att vi fokuserar på att 

stärka skolsystemet för att säkerställa en bättre framtid för våra barn och 

unga. 

 

Som ny ordförande i utbildningsnämnden ärvde jag en betydande under-

hållsskuld avseende våra kommunala skolfastigheter. Detta är en allvarlig 

fråga som måste åtgärdas snarast möjligt, eftersom det påverkar både 

elevernas inlärningsmiljö och skolpersonalens arbetsmiljö. Vi måste ta 

ansvar för vår skolmiljö och se till att våra skolor är säkra, hälsosamma och 

väl underhållna platser för våra elever och lärare att verka i.  

 

En hållbar skola kräver både resurser och inkluderande lärmiljöer. För att 

möta dessa behov så behöver kommunen investera i renovering och byggna-

tion av skolor. Att äska 100 miljoner kronor årligen under tre år är en viktig 

insats för att kunna skapa en långsiktigt hållbar skola för våra elever. 

 

Det är viktigt att påpeka att behoven är stora och att det inte är rimligt att 

förvänta sig att dessa insatser kan genomföras med en betydligt mindre 

budget än vad som begärs. Det är utbildningsnämndens ansvar att borga för 

goda förutsättningar i skolan - alltifrån läromedel till fysiska klassrum med 

tillhörande grupprum.  

 

Låt mig påminna Centerpartiet om att så sent som förra året, 20 januari för 

att vara tydlig, så biföll nämnt parti ett sifferlöst investeringsbehov 2023-

2025. När det nya styret Framtid Ljusdal beslutar om ett belopp om 100 

miljoner kronor per år för att skapa en långsiktigt hållbar skola slår 

Centerpartiet bakut. Det hela framstår som en smula ironiskt.  

 

Vi är tre månader in i den här mandatperioden och storstädar i detta nu efter 

socialdemokraternas haveri. Under mina tre månader som ny ordförande har 

jag hunnit besöka samtliga kommunala grundskolor, fastställt en verksam-

hetsplan som är ledstjärnan för vårt strategiska och långsiktiga arbete i 
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skolan och därigenom visat på ett inlyssnande ledarskap och visat på den 

tydliga politiska riktningen för skolan.  

 

Centerpartiet vet, liksom jag, att det pågår ett arbete kring förstudien av 

Färila skola och att en lokalbehovsplanering har presenterats för nämnden 

där skolorna visar på enorma behov som jag började med att påtala - 

underhållsskulden. Skolans värld är komplex. Samtidigt ser vi att vissa delar 

är akuta och måste hanteras mer skyndsamt - exempelvis Färila skola.  

 

Ljusdals skolor behöver långsiktighet, politisk tydlighet och en färdplan som 

håller över tid oberoende av vilka som styr kommunen. Att se skolan som ett 

projekt underminerar dess betydelse och roll som en grundläggande del av 

samhällets infrastruktur. Därför arbetar det nya styret med att skapa 

långsiktiga ramverk som ger våra verksamheter möjlighet att utvecklas 

hållbart - och över tid.  

 

Innan jag avslutar vill jag tacka Jonas för hans engagerade frågor och 

påminna om att mitt första anförande i fullmäktige självklart handlar om 

skolan - den viktigaste investeringen i vår framtid. Så, kära vänner, låt oss 

arbeta tillsammans för att stärka skolsystemet och forma en ljusare framtid 

för våra barn. Låt oss säkerställa att alla elever har tillgång till högkvalitativ 

utbildning och att vi förbereder dem för den snabbt föränderliga värld som vi 

lever i. Tack så mycket." 

 

Interpellationsdebatt äger rum med inlägg från Jonas Rask- Samuelsson (C), 

Henrik Estander (L), Fredrik Röjd (LB), Lars Molin (M), Kristoffer Hansson 

(S), Lena Svahn (S), Marit Holmstrand (S), Kristoffer Kavallin (MP) och 

Karin Jansson (MP).  

Beslutsunderlag 

Svar från utbildningsnämndens ordförande 

Interpellation 

Propositionsordning 

Ordföranden frågar om interpellationen får framställas. Ordföranden finner 

att kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Ordföranden frågar om interpellationen kan anses besvarad. Ordföranden 

finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Beslutsexpediering: Akt 
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§ 47 Dnr 00182/2023  

Interpellation från Jonas Rask-Samuelsson (C) till 
samhällsservicenämndens ordförande Ulf Nyman (M) 
om stöd för enskilda vägar 2023. Svar 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1. interpellationen får framställas. 

 

2. Interpellationen anses besvarad.  

Sammanfattning av ärendet 

Jonas Rask-Samuelsson (C) har ställt en interpellation till samhällsservice-

nämndens ordförande Ulf Nyman (M). I interpellationen skriver Jonas Rask-

Samuelsson: 

 

"Mycket sägs i en valrörelse och en del av det tar sig hela vägen in till detta 

kommunfullmäktige. En sådan fråga är stödet till enskilda vägar. Ett stöd 

Centerpartiet ville avsätta pengar till i vårt budgetförslag i kommunfull-

mäktige den 28 november förra året. Tyvärr fick inte Centerpartiet stöd för 

den satsningen på 1,2 miljoner kronor utan blev nedröstade. Vann gjorde 

istället ett annat förslag gehör där enskilda vägar inte var utpekade som en 

särskild satsning.  

 

Den nya majoriteten Framtid Ljusdal har tillsatt en ordförande som själv på 

kommunfullmäktige på har meddelat att stöd till enskilda vägar kommer 

finnas i budget. Ett glädjande besked för oss i Centerpartiet. Det har också 

meddelats mig och Centerpartiet, och det går även att hitta i formalian, att 

det reglemente för enskilda vägar som samhällservicenämnden föreslog att 

det skulle upphävas aldrig antogs. Därmed ska reglementet fortfarande gälla 

då det är kommunfullmäktige som fattar beslut om det.  

 

Att det är tufft ekonomiskt läge ute i samhället är vi alla medvetna om. 

Kostnaderna ökar på alla delar och särskilt ligger kostnaden för drivmedel 

fortfarande på en hög nivå. Centerpartiet ser därför stödet till enskilda vägar 

som en rättvisefråga för landsbygden och särskilt i tuffa ekonomiska tider 

som dessa.  
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Därför vill jag fråga samhällservicenämndens ordförande följande:  

 

- När påbörjas arbetet med att betala ut stödet till enskilda vägar?  

 

- Är det också ordförandes uppfattning att det av kommunfullmäktige ej 

upphävda reglementet för stöd till enskilda vägar fortfarande gäller?" 

 

Samhällsservicenämndens ordförande Ulf Nyman (M) har svarat på 

interpellationen: 

 

”Samhällsservicenämnden har i budgetdialogen 2023-03-01 yrkat på en 

utökad ram med 1,5 miljoner kronor för att återuppta utbetalningarna av det 

kommunala vägunderhållsbidraget. 

 

Den 1 juni 2023 tas det upp i kommunstyrelsen och sedan i kommunfull-

mäktige den 19 juni 2023. Erhåller nämnden då en utökad ram så startar 

arbetet med detaljbudgeten under september och sedan tas beslut i nämnden 

om hur resurserna ska fördelas. Vilket innebär att arbetet med att betala ut 

det kommunala vägunderhållsbidraget redan har inletts av Framtid Ljusdal. 

 

Reglementet för kommunalt vägunderhållsbidrag gäller fortfarande då 

kommunfullmäktige inte har beslutat något annat. Emellertid så har det inte 

reviderats sedan 2015 så detta kommer att ses över när beslutet om 

utbetalningar av kommunalt vägunderhållsbidrag fattats." 

 

Interpellationsdebatt äger rum med inlägg av Jonas Rask Samuelsson (C) 

och Ulf Nyman (M).  

Beslutsunderlag 

Interpellationssvar 

Interpellation 

Propositionsordning 

Ordföranden frågar om interpellationen får framställas. Ordföranden finner 

att kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Ordföranden frågar om interpellationen kan anses besvarad. Ordföranden 

finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Beslutsexpediering 

Akt 
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§ 48 Dnr 00181/2023  

Interpellation från oppositionsråd Lena Svahn (S) till 
kommunstyrelsens ordförande Pernilla Färlin (M) om 
utredning gällande status på våra kommunala 
badplatser plus Folkparksbadet. Svar 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1. Interpellationen får framställas.  

 

2. Interpellationen anses avslutad.  

Sammanfattning av ärendet 

Lena Svahn (S) har ställt en interpellation till kommunstyrelsens ordförande 

Pernilla Färlin (M) om utredning gällande status på våra kommunala 

badplatser plus Folkparksbadet. I interpellationen skriver Lena Svahn: 

 

"På kommunstyrelsen 15 mars fanns ett ärende om att utreda möjligheterna 

för framtida markupplåtelser på kommunens badplatser. Intresse från 

besöksnäringen har redan anmälts gällande kyrkbybadet i Järvsö, där 

företaget Järvsöguiderna i två års tid velat nyttja en liten del av stranden för 

möjlighet till aktiviteter, upplevelser och service till badgästerna.  

 

Detta kan vara möjligt i det långa perspektivet men en del saker måste 

utredas innan kommunen eventuellt kan upplåta mark. Bland annat följande 

behöver utredas:  

- Se över ägandeförhållanden på platserna, servitut m.m. 

- Tillståndsgivning. För exempelvis kyrkbybadet krävs både 

strandskyddsdispens och bygglov.  

- Likabehandlingsprincipen är viktig. Alla badplatser ska helst ut på 

anbud samtidigt. Det innebär att man måste plocka fram material till 

ett anbudsförfarande på samtliga fem platser. Anbudsgivare måste 

sedan få rimligt tid på sig att inkomma med anbud. 

 

Framtid Ljusdal, som stod bakom förslag till beslut om utredning, ändrade 

plötsligt inställning och har nu beslutat att istället utreda ”status på våra 

badplatser”, inklusive Folkparksbadet som idag inte hör till de utpekade 

badplatserna. Syftet med detta är oklart. Detta nya yrkande ersätter helt att 

utreda framtida markupplåtelser och styret tågar i motsatt riktning, bort från 
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att förstärka samverkan med näringsliv, underlätta för dess utveckling och 

förbättra företagsklimat och besöksnäring. 

 

Kommunstyrelseförvaltningen handhar markanvändningsfrågor och avtal. 

Samhällsserviceförvaltningen är verksamhetsutövare och handhar 

tillgänglighetsfrågor, vattenkvalité, städning, arbetsmiljö för personal osv. 

Statusrapporter för stränderna finns inom den förvaltningen och är inget som 

kommunstyrelsen ska blanda sig i. De planerar redan att fastställa vilken 

standard våra fem badplatser skall ha. Gällande just kyrkbybadet kommer 

förbättringar göras under kommande sommarsäsong 2023 för att få till en 

tryggare miljö. Säkerheten på parkeringen och arbetsmiljön runt 

avfallshantering ska åtgärdas.  

 

Det blir mycket märkligt när styret frångår delegationsordningen och 

beställer utredningar av kommunchefen utan att klargöra syftet. Det är också 

anmärkningsvärt att styret inte prioriterar tillfällen där vi aktivt kan bidra till 

kommunfullmäktiges mål om ett blomstrande näringslivsklimat. Därför har 

jag följande frågor till kommunstyrelsens ordförande: 

1. Vad för sorts status ska utredas och varför? 

2. Vad är anledningen till att Framtid Ljusdal inte är intresserade av att 

 utreda markupplåtelse och anbudsmöjligheter på våra kommunala 

 badstränder?" 

 

Kommunstyrelsens ordförande Pernilla Färlin (M) har svarat på 

interpellationen: 

 

"Sol, sommar och bad! 

 

All utveckling bygger på att utgå från där vi är. Kommunen har fem 

kommunala badplatser och till det kommer Folkparksbadet. 

 

En förfrågan har inkommit från ett företag om att få nyttja en del av 

Kyrkbybadet i Järvsö. 

 

Framtid Ljusdal vill få en statusrapport beträffande våra badplatser, utifrån 

vilket ansvar och åtaganden som kommunen har för badplatserna idag. En 

beskrivning av besöksfrekvens, utrustning, tillsyn och skötsel.  

 

Även tillfartsvägar, parkeringsplatser och toaletter, bör ses över. För att se 

vilket behov av investeringar/upprustningar som finns i dagsläget. Vi 

behöver även se vad vi har för kostnader för drift, och vilka avtal vi har med 

eventuella föreningar.  
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Rapporten ska sedan ligga till grund för politiska beslut om att förbättra, 

utveckla och eventuell upplåta mark till företag. 

 

Ofta används uttrycket gör om och gör rätt, när beslut tas utan bra underlag. 

Vi vill göra rätt från början!" 

 

Interpellationsdebatt äger rum med inlägg från Lena Svahn (S), Pernilla 

Färlin (M), Jonas Rask- Samuelsson (C), Henrik Karlström (SD), Fredrik 

Röjd (LB), Solange Nordh (C), Kristoffer Hansson (S), Kristoffer Kavallin 

(MP) och Jonny Mill (LB).  

Beslutsunderlag 

Interpellation 

Interpellationssvar 

Propositionsordning 

Ordföranden frågar om interpellationen får framställas. Ordföranden finner 

att kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Ordföranden frågar om interpellationen kan anses besvarad. Ordföranden 

finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Beslutsexpediering 

Akt  
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§ 49 Dnr 00180/2023  

Interpellation från oppositionsråd Lena Svahn (S) till 
kommunstyrelsens ordförande Pernilla Färlin (M) om 
utredning gällande samordning av kommunala 
besöksanläggningar. Svar 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1. Interpellationen får framställas. 

 

2. Interpellationen anses besvarad.  

Sammanfattning av ärendet 

Lena Svahn (S) har ställt en interpellation till kommunstyrelsens ordförande 

Pernilla Färlin (M) om utredning gällande samordning av kommunala 

besöksanläggningar. I interpellationen skriver Lena Svahn: 

 

"Framtid Ljusdal vill ta någon form av helhetsgrepp gällande våra 

kommunala besöksanläggningar och skapa en organisation som innefattar 

alla dessa, med eventuellt en samordnande tjänst.  

 

Av handlingarna till kommunstyrelsen 15 Mars framgick inte hur 

problembilden ser ut, som alltid ska föranleda att man vill förändra i 

verksamheter. Det är istället på okänt sätt med okänt motiv som de nu vill 

utreda detta. Därför yrkade oppositionen på att behandla ärendet i 

kommunstyrelsens arbetsutskott, där ärenden oftast bereds inför 

kommunstyrelsen. Detta röstades, av okänd anledning ner.  

 

Ärendehandlingar ska visa på upprinnelsen till ärendet, motivet, 

problemställningen. Kommunstyrelsens ordförande omnämner ett beslut 

kommunfullmäktige tog 2012 där en samordnande funktion skulle ligga på 

verksamhetsledaren för Stenegård. Sedan dess har betydande utveckling 

skett på många fronter. En utredning i nutid kan inte motiveras av vad som 

diskuterades för 11 år sedan, där förutsättningarna för länge sedan är 

inaktuella och där olika anläggningar utvecklats på helt olika sätt. Till 

exempel konstaterades ganska snart att verksamhetsledaren på Stenegård ska 

ägna sig åt Stenegård, man tog fram en plan över detta, utvärderade den 

2015 och man var så nöjda att man tog fram en ny verksamhetsplan fram till 

2020 och sedan ännu en ny.  
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Våra olika besöksanläggningar driftas separat och på skilda sätt 

verksamhetsmässigt men ägs alla av Fastighet. De har olika ansvariga, olika 

avtal med kommunen och är väl fungerande. Losgruvans verksamhet sköts 

av en förening, Fågelsjö av en annan tillsammans med museet, Stenegård har 

en enhetschef utan utrymme för fler uppdrag, Folkparken har avtal med 

Mittia, Svedbovallen och Fönebasen utarrenderas, Inlandsbanan är vi 

aktieägare i. 

 

Utredningen innebär att verksamheter bromsas upp i aktuella förändringar. 

Tjänsten enhetschef Stenegård blir nu tidsbegränsad och i Fågelsjö sker 

ingen omorganisering i nuläget enligt den färska rapport som är klar. Detta 

gör motivering till utredning ännu mer efterfrågad, vid sidan av att ni är 

skyldiga tjänstemännen och medborgarna det då det gäller skattemedel och 

tid som används. 

 

Eftersom det inte klargjordes på sammanträdet vad det är Framtid Ljusdal 

beställt i utredningen, har jag följande frågor till kommunstyrelsens 

ordförande:  

1. Vad anser Framtid Ljusdal vara rådande problembild och motiv i nuläget 

 för att göra en utredning för samordning? 

2. Vad ska utredningen fokusera på – är det drift, underhåll, ägande eller 

 något annat? 

3. Hur ser Framtid Ljusdal att en gemensam organisation är möjlig, med 

 verksamheter som drivs på helt olika sätt idag? 

4. Kommer inblandade aktörer på våra besöksanläggningar att vara 

 involverade i utredningen?" 

 

Kommunstyrelsens ordförande Pernilla Färlin (M) har svarat på 

interpellationen: 

 

"Ljusdals kommun satsar på besöksnäringen. Näringen är viktig för hela 

kommunen och som för alla näringar för att vända den negativa 

befolkningsutvecklingen. Skapa jobb och välstånd. 

 

Kommunen äger flera attraktiva besöksmål och redan 2012 togs beslut om 

samordning av dessa för att de skulle bli en del av alla andra besöksmål som 

finns i kommunen. Dragare som gör oss än mer attraktiva för besökare, den 

samordningen kom aldrig till stånd. 

 

Kommunstyrelsen är ansvarig för de kommunalt ägda besöksmålen och 

behöver för att kunna leva upp till det ansvaret regelbundet få information 
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om hur anläggningarna utvecklas. Hur de kan stärka varandra, komplettera 

övriga besöksmål och drivas kostnadseffektivt. 

 

Framtid Ljusdal vill se att hela kommunen lever och utvecklas med 

besöksmål i hela kommunen. Samtidigt är vi noga med att varje skattekrona 

arbetar effektivt och det gör att vi inte kan lägga skattekronor på att bygga 

flera administrationer runt varje besöksmål. Framtid Ljusdal vill, att 

kommunens besöksmål skall utvecklas utifrån tydliga mål, samordnas för 

lägre kostnader och för att ge kommunstyrelsen underlag för beslut om hur 

våra skattekronor ska driva anläggningarna. 

 

Kommunchefen har nu fått ett uppdrag att ta fram förslag om en samlad 

organisation för de kommunala besöksmålen." 

 

Interpellationsdebatt äger rum med inlägg från Lena Svahn (S), Pernilla 

Färlin (M), Kristoffer Kavallin (MP), Jonas Rask- Samuelsson (C), 

Kristoffer Hansson (S), Helena Brink (L) och Henrik Estander (L). 

Beslutsunderlag 

Interpellation 

Interpellationssvar 

Propositionsordning 

Ordföranden frågar om interpellationen får framställas. Ordföranden finner 

att kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Ordföranden frågar om interpellationen kan anses besvarad. Ordföranden 

finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Beslutsexpediering 

Akt 
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§ 50 Dnr 00179/2023  

Interpellation från oppositionsråd Lena Svahn (S) till 
kommunstyrelsens ordförande Pernilla Färlin (M) om 
val av ordföranden till råden. Svar 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1. Interpellationen får framställas. 

 

2. Interpellationen anses besvarad.  

Sammanfattning av ärendet 

Lena Svahn (S) har ställt en interpellation till kommunstyrelsens ordförande 

Pernilla Färlin (M) om val av ordförande till kommunala pensionärsrådet 

(KPR) och rådet för funktionshinderfrågor (RÅFF). I interpellationen skriver 

Lena Svahn: 

 

Framtid Ljusdal har återinfört de två råden KPR och RÅFF, val av 

ordföranden skedde på kommunstyrelsesammanträdet 15 Mars. Detta trots 

att råden inte haft någon rådgivande funktion hittills. Verklig påverkan och 

samråd har inte funnits, det är sedan länge konstaterat från alla inblandade. 

Att återinföra råden är slöseri med skattemedel och leder till nya besvikelser. 

Råden erbjuds arvoden för endast fyra sammanträden per år och ingen 

administrativ hjälp. Det är inte vad de vill ha. Kommunstyrelsens 

utvecklingsreserv som ni vill finansiera arvodesutbetalningar från, ska 

egentligen år 2023 användas för kommunens övergripande mål och i 

huvudsak breda satsningar inom dessa. 

 

Vi bör istället lägga resurser på medborgardialoger, där deltagare med 

säkerhet vet att deras åsikter vägleder kommunen. Medborgardialoger 

engagerar alla Ljusdalsbor. Man samlar in åsikter och information från de 

som berörs av en förändring och begränsar inte det hela till en demografisk 

grupp. Istället är det frågeställningar runt ämnen som styr.  

 

När Socialdemokraterna styrde togs en modell fram för att systematiskt hålla 

medborgardialoger kring olika aktuella frågor. Det finns ingen särskild 

politik i det, det är bara sedan länge klarlagt att medborgardialog gör 

besluten bättre och det borde intressera alla prestigelösa partier. Det ligger 

även som uppdrag till förvaltningarna att inkludera medborgare i 

KF 2023-04-03 för digital justering
(Signerat, SHA-256 236DD41EB440644CA091E4AEA14D68CC5D0BCB1BD6F0E2BDE0267E0CF0AED2FA)

Sida 40 av 48



 

Kommunfullmäktige 

PROTOKOLL 

Sida 

41(47) 

Datum 

2023-04-03 

 

 

  
 

 
Justerandes signatur Utdragsbestyrkande 

     

 

demokratiska processer och använda medborgardialoger för att stärka 

demokratin. 

 

För planering, genomförande och bearbetning av resultat krävs expertis. En 

tjänst. Den hade titeln Demokratiutvecklare när socialdemokraterna föreslog 

den, men ännu hellre säger jag Landsbygdsutvecklare, för det är vad detta 

handlar om och passar utmärkt inom det uppdraget. Vi fick tyvärr inte 

majoritet för att införa tjänsten och modellen ligger på vänt. 

 

Jämför man kostnaden för råden med en Landsbygdsutvecklare, är det inte 

mycket att lägga emellan för att höja alla medborgares inflytande och 

påverkan. Det är sånt som gör en kommun attraktiv och det i sig är ett av 

fullmäktiges mål.  

 

Framtid Ljusdal är skyldiga att använda varje skattekrona där den gör som 

mest nytta, och därför har jag följande frågor till kommunstyrelsens 

ordförande: 

1. Vad är syftet från Framtid Ljusdal med att råden återinförs? 

2. På vilket sätt utvecklas kommunen eftersom råden finansieras från 

 utvecklingsreserven? 

3. Är framtid Ljusdal intresserade av att öka det demokratiska inflytandet 

 bland alla medborgare? I så fall – hur vill ni öka det? 

4. Ställer sig Framtid Ljusdal positiva till en Landsbygdsutvecklare, vilket 

 även var ett av moderaternas vallöften?" 

 

Kommunstyrelsens ordförande Pernilla Färlin (M) har svarat på 

interpellationen: 

 

"Framtid Ljusdal följer de reglementen som kommun beslutat om. Vi är väl 

medvetna om att det inte gjordes under förra mandatperioden. Det finns ett 

reglemente för Kommunala Pensionärsrådet och ett för Rådet för 

funktionshinderfrågor. Reglementena beskriver rådens uppgifter. 

 

Det blir för oss fel att höra socialdemokraterna prata om medborgardialoger 

samtidigt som man missköter de forum för samtal som kommunen beslutat 

om. Handlingar betyder, som vi vet mer än ord. 

 

Under lång tid under förra mandatperioden blev vi uppvaktade av företrädare 

för föreningar och enskilda som framförde sitt missnöje med att råden inte 

sköttes enligt reglementena. Kommunen följde inte sina egna beslut. 

 

Vårt svar till medborgarna var att när vi styr kommer reglementen att gälla 

och ska de förändras ska det ske i dialog. 
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Kommunchefen har av kommunstyrelsen fått i uppdrag att se över samtliga 

reglementen." 

 

Interpellationsdebatt äger rum med inlägg från Lena Svahn (S), Pernilla 

Färlin (M), László Gönczi, Fredrik Röjd (LB), Kristoffer Kavallin (MP), 

Helena Brink (L), Marit Holmstrand (S) och Henrik Estander (L). 

Beslutsunderlag 

Interpellation 

Interpellationssvar 

Propositionsordning 

Ordföranden frågar om interpellationen får framställas. Ordföranden finner 

att kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Ordföranden frågar om interpellationen kan anses besvarad. Ordföranden 

finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Beslutsexpediering 

Akt   
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§ 51 Dnr 00086/2023  

Interpellation från László Gönczi (MP) till 
kommunstyrelsens ordförande Pernilla Färlin (M) 
gällande en kärnkraftsanläggning i Ljusdal. Svar 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1. Interpellationen anses besvarad.  

Sammanfattning av ärendet 

Lászlò Gönczi (MP) har ställt en interpellation till kommunstyrelsens 

ordförande Pernilla Färlin (M) gällande en kärnkraftsanläggning i Ljusdal.  

 

Làszlò Gönczi skriver: 

 

"Enligt en artikel i Ljusdals-Posten svarar du ja på en fråga i Svenska 

Dagbladet.  Frågan lyder: ”Kan ni tänka er att bygga kärnkraft i er 

kommun?” Jag utgår ifrån att du inte hade tänkt att kommunen skulle bygga 

kärnkraft i Ljusdal. Det är andra aktörer som gör. Men jag tolkar det som att 

du faktiskt är för att det byggs. 

 

I Ljusdals-Posten för du resonemang om elbehov, arbetstillfällen med mera. 

Men du ägnar inte det fokus som placering av kärnkraftverk kräver gällande, 

säkerhet, sårbarhet, lämplig placering, folklig acceptans eller åtminstone en 

politisk förankring. Du säger att du uttalar dig som moderat politiker och inte 

som representant för den styrande majoriteten. Det är ett dilemma att du med 

den position som du har hanterar en så avancerad fråga på det viset. Folk 

behöver vara trygga i så viktiga processer.  

 

Vill invånarna hysa en så avancerad måltavla för terrorstaters bombningar 

eller ett så fungerande objekt för inhemsk terrorism? Vill vi i kommunen 

förlita oss på att de enorma mängder radioaktivitet som finns i anläggningen 

kan alltid hållas på plats? Det finns mycket att fundera på även om en 

accepterar att lämna inriktningen med förnybara energikällor. 

 

För att ta ställning för en så avancerad och så äventyrlig satsning behövs det 

djupa kunskaper, utredningar och en långtgående kompetens hos de som 

handlägger ärendet. Det kan inte räcka med valfläsk som M med flera så 

framgångsrikt ägnat sig åt. 
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Mina frågor: 

1. Anser du att du hade de insikter som krävs för ett ja-svar? 

2. Har ditt ja en faktisk förankring i Moderaternas planer för 

 kärnkraftssatsningen? 

3. Har du tänkt initiera en politisk process för att ett bygge ska komma till 

 stånd? 

4. Är du lika positiv till uranbrytning i kommunen om det skulle bli lagligt?" 

 

Kommunfullmäktige beslutade 30 januari 2023, § 32 att interpellationen får 

framställas. 

 

Kommunstyrelsens ordförande Pernilla Färlin (M) har svarat på 

interpellationen: 

 

"Tack för interpellationen. Jag har redan besvarat frågan om kärnkrafts-

anläggning i Ljusdal, när jag besvarade Jonas Rask-Samuelssons korta fråga 

i kommunfullmäktige den 30 januari. Det var samma dag som din inter-

pellation kom till kommunen. 

 

Mitt korta svar igen är: 

Ja, jag är för kärnkraft. 

Nej, det kommer inte att arbetas aktivt med någon etablering av kärnkraft i 

Ljusdals kommun, varför dina följdfrågor inte behöver ställas.  

 

Återigen har jag besvarat frågan och svaret innebär att en fortsatt diskussion 

om något som inte kommer att ske blir överflödig." 

 

Interpellationsdebatt äger rum mellan Lászlò Gönczi (MP) och Pernilla 

Färlin (M).  

Beslutsunderlag 

Interpellationssvar 

Kommunfullmäktiges protokoll 30 januari 2023, § 32 

Interpellation 

Propositionsordning 

Ordföranden frågar om interpellationen kan anses besvarad. Ordföranden 

finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Beslutsexpediering: Akt 
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§ 52 Dnr 00203/2023  

Motion från Kristoffer Kavallin (MP) om att säkra 
ekonomiskt tillvaratagande av biomassa från invasiva 
arter 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1. Motionen skickas till kommunstyrelsen för beredning.  

Sammanfattning av ärendet 

Kristoffer Kavallin (MP) har lämnat en motion om att säkra ekonomiskt 

tillvaratagande av biomassa från invasiva arter. I motionen skriver han: 

 

"Vi i kommunen har prioriterat Agenda2030 som mål och ett av dessa 

delmål (15.8) lyder ”Förhindra invasiva främmande arter i land- och 

vattenekosystem” 

 

På vår hemsida skriver vi följande kring mål 15: 

”Hållbara ekosystem och biologisk mångfald är grunden för vårt liv i 

Ljusdals kommun och i hela världen. Vi är alla en del av vårt ekosystem och 

vi spelar viktiga roller för att bevara livsmiljöer och att säkra att växt- och 

djurarter på land överlever.” 

 

EU-förordning (nr 1143/2014) om förebyggande och hantering av 

introduktion och spridning av invasiva främmande arter. Syftet med EU-

förordningen är att så långt som möjligt hindra att invasiva främmande arter 

kommer in i EU och att bekämpa de arter som redan finns här. Det är inte 

tillåtet att låta dessa arter växa eller reproducera sig. Vi i Ljusdal är således 

enligt lag skyldiga att bekämpa vissa arter som innebär särskilt hot mot 

friska ekosystem. 

 

I sommar kommer Ljusdals kommun starta ett projekt att bekämpa 

jättebalsamin, en art på förteckningen i EU-förordningen. Detta är ett mycket 

bra initiativ och vi i Miljöpartiet hoppas att denna fråga får mer fokus 

framöver. 

 

En begränsande faktor som redan uppenbarat sig är hanteringen av 

växtmassan. 
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I Naturvårdsverkets vägledning gör myndigheten tydligt att växtmaterial inte 

ska läggas i hushållskompost och inte heller i eventuellt komposteringskärl 

på återvinningsanläggning. Olika metoder finns för olika växter, men 

generellt rekommenderas att materialet skickas till förbränning. 

 

Så sker även hantering av växtmaterial från invasiva arter när det idag 

hanteras i kommunal regi, växtmaterialet läggs i brännbart fraktion på 

återvinningscentralen. Detta brännbara material skickas vidare till Bollnäs 

för förbränning något som Ljusdals Kommun får betala för. Växtmassan är 

också i regel blöt och försämrar förbränningsprocessen snarare än att bidra. 

 

Växtmassa är en värdefull resurs och vi bör söka vägar för att även 

växtmassa från invasiva arter kan tas tillvara på ett säkert och klokt vis. Att 

betala pengar för att förslösa denna resurs är något vi måste ta oss bort från.  

 

Och kollar man närmare i mer detaljerad information från Naturvårdsverket 

riktat till kommuner på denna sida: 

https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/invasiva-frammande-

arter/saker-avfallshantering/ så kan man läsa följande: 

” Rötning av avfall från invasiva främmande växtarter är en metod som 

används på en del ställen i världen. En fördel är att biogas och växtnäring 

produceras och att anläggningar finns på flera platser i landet. […] Att 

använda rötning som en fungerande metod för att behandla invasiva 

främmande arter är dock inte utrett i Sverige och vidare studier behövs för 

att få kunskap om hur fröer och grobara delar påverkas vid rötning. Det finns 

ett behov av mer praktisk försöksverksamhet på området." 

 

Att det finns ett behov av mer praktisk försöksverksamhet på området är 

mycket intressant! 

 

Bekämpning av ekosystemhotande invasiva arter är än bara i uppstartsfasen 

och det händer mycket på området. Vårt eget arbete kommer öka framöver 

och likaså kommer ske i grannkommuner, i länet och i riket som helhet. 

Således kan det inom kort börja handla om ansenliga mängder växtmassa. 

 

Ljusdals kommun har tidigare startat upp ett arbete för att se över vilka 

förutsättningar som finns för produktion av biogas. Vi i Miljöpartiet ser ett 

stort behov av bättre hantering av biomassa från invasiva arter. Vi är 

intresserade av alla sorters lösningar men vi tror att rötning kan vara en 

möjlig väg framåt. Det finns kanske intresserade aktörer som kan utveckla en 

kommersiell nisch på detta område? 
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Vi i Miljöpartiet har tagit initiativ och haft kontakt med vår kommunekolog, 

med ansvariga tjänstemän för invasiva arter på Länsstyrelsen, med 

tjänstemän på Naturvårdsverket och med kommersiella aktörer på 

biogasområdet i länet. Vår samlade uppfattning är att det finns ett stort 

intresse för att det tas ett brett grepp för att hantera denna fråga. Vi bedömer 

möjligheterna till samarbete med andra aktörer, såväl i stöttning som 

finansiering, som mycket goda. 

 

Med bakgrund av detta vill vi i Miljöpartiet att kommunfullmäktige ger 

kommunchefen i uppdrag att starta ett arbete där Ljusdals kommun, själva 

eller i samarbete med andra kommuner och/eller relevanta myndigheter samt 

andra aktörer, säkrar ett ekonomiskt tillvaratagande av biomassa från 

invasiva arter." 

Beslutsunderlag 

Motion 

Propositionsordning 

Ordföranden föreslår att motionen skickas till kommunstyrelsen för 

beredning. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Beslutsexpediering 

Akt 

KS beredning 
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Anna-Karin Zachrisson (C) 


Solange Nordh (C) 


William Våhlberg (C) 


Henrik Estander (L) 


Maud Jonsson (L) 


Helena Brink (L) tjg ersättare istället för Bertil Skoog (L) 


Roger Kastman (KD) 


Marit Holmstrand (S) 


Ove Schönning (S) 


Lena Svahn (S) 


Sawsan Ghazal (S) 


Iréne Jonsson (S) § 33-48 


Kristoffer Hansson (S) 


Kristina Michelson (S) 


Walle Olsson (S) 


Maria Fernmalm (S) 


Lennart Canskog (S) 


Jan Nordlinder (S) tjg ersättare istället för Gunnar Eriksson (S) 


Kiki Furstedt (V) 


Mårten Züchner (V) tjg ersättare istället för Oscar Löfgren (V) 


Kristoffer Kavallin (MP) 


Karin Jansson (MP) § 33-49 


Lászlò Gönczi (MP) tjg ersättare istället för Karin Jansson § 49-52 


Henrik Karlström (SD) 


Jens Furuskog (SD) 


Sven Persson (SD) 


Magnus Florkölen (SD) 


Thomas Svensk (SD) 


Magnus Nyholm (SD) 


Fredrik Röjd (LB) 


Jonny Mill (LB) 


Marie-Louise Hellström (LB) § 33-49 


Torsten Hellström (LB) tjg ers istället för Marie-Louise Hellström § 49-52 
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 Ersättare 


Stefan Bergen (M)  


Monica Nordin (M) 


Johannes Bergen (M) 


Sigurd Mattsson (C) 


Barbro Andin Mattsson (C) 


László Gönczi (MP) 


Milva Jansson (MP) 


Torsten Hellström (LB) 


Mona Änges (KD) 
Övriga deltagare Revisionens ordförande Björn Brink (C) 


Administrativ chef Karin Höglund, sekreterare 


Justerare Kiki Furstedt (V) och Carina Bergen (M) 


Justeringens plats och tid Digital justering, 2023-04-11 
 


Underskrifter 


 Sekreterare 


  
Paragrafer §§ 33-52 


 Karin Höglund   


 Ordförande 


   


 Annelie Wallberg   


 Justerare 


   


 Kiki Furstedt (V) och Carina Bergen (M)   
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ANSLAGSBEVIS 


 


Protokollet är justerat. Justeringen har tillkännagivits genom anslag. 


Forum Kommunfullmäktige 


Sammanträdesdatum 2023-04-03 


Datum för anslags upprättande 2023-04-12 


Datum för anslags nedtagande 2023-05-04 


Förvaringsplats för protokollet Kommunkansliet, plan 5 i Kommunhuset, Ljusdal 
 


Underskrift 


  


 Karin Höglund  
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Ordförande hälsar de närvarande välkomna och förklarar sammanträdet 


öppnat.  


 


Kungörelse av sammanträdet 


 


Dagens sammanträde har tillkännagivits genom en kungörelse 31 mars 


2023. Kungörelsen har ställts till varje ledamot och ersättare 31 mars 


2023 i enlighet med kommunfullmäktiges beslut. Kommunfullmäktige 


uttalar enhälligt att sammanträdet är i laga ordning kungjort. 


 


Ordföranden frågar om ej kungjorda men till dagens sammanträde 


anmälda information från kommunrevisionen samt en motion får upptas 


på dagordningen. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller 


detta.  


 


Meddelanden 


 


Ordföranden meddelar att beslut har fattats på delegation gällande 


följande medborgarförslag: 


 


- Medborgarförslag om belysning mellan Stavsäter och Storhaga utmed 


väg 83. Dnr KS 421/2021. Samhällsservicenämnden har beslutat att 


anse medborgarförslaget besvarat. 


- Medborgarförslag gällande gatuförsäljning på Riotorget i Ljusdal. Dnr 


KS 422/2021. Samhällsservicenämnden har beslutat att bifalla 


medborgarförslaget såtillvida att gata- och parkenheten får i uppdrag 


att se över nuvarande Torghandelsföreskrifter samt undersöka 


möjligheten till torghandel på ”Riotorget”. 


- Medborgarförslag om övergångsställe på 60-sträckan på väg 84 


mellan Ygskorset och Färila. Dnr KS 291/2021. 


Samhällsservicenämnden har beslutat att bifalla medborgarförslaget 


såtillvida att ärendet sänds vidare till Länsstyrelsen Gävleborg som 


bedöms vara rätt beslutsinstans. 


- Medborgarförslag om att delen av Renbergsvägen mellan Turistvägen 


och Stationsgatan i Järvsö ska ges namnet Järvsöfaks backe. Dnr KS 


298/2021. Samhällsservicenämnden har beslutat att vägen från Järvsö 


station upp till Turistvägen får namnet Järvsöfaks backe. 


- Medborgarförslag om att starta upp en Säbo-utredning istället för en 


Säbo-beredning. Dnr KS 253/2022. Omsorgsnämnden har beslutat att 


medborgarförslaget anses besvarat. 


- Medborgarförslag med önskemål om en ny befolkningsprognos. Dnr 


KS 293/2022. Omsorgsnämnden har beslutat att medborgarförslaget 


anses besvarat.  
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- Länsstyrelsen har beslutat att utse Mona Änges (KD) och Mari-Anne 


Levinsson (KD) till nya ersättare i kommunfullmäktige. Uppdragen 


gäller t o m 14 oktober 2026. 


 


Allmänhetens frågestund 


 


Inga frågor har inkommit. 


 


Ledamöternas korta frågor 


 


Inga frågor har inkommit. 
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§ 33 Dnr 00132/2023  


Revisionsrapport - Granskning av framtidens 
äldreomsorg, information 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1. Informationen noteras till protokollet.  


Sammanfattning av ärendet 


Revisionens ordförande Björn Brink (C) informerar om revisionsrapporten 


Framtidens äldreomsorg.  


 


De kommande årens demografiska utveckling innebär en kraftig ökning av 


antalet äldre samtidigt som befolkningen i arbetsför ålder utvecklas 


långsammare. De ekonomiska förutsättningarna kommer därför att innebära 


krav på att "göra mer med mindre", d v s att äldreomsorgen bedrivs effektivt 


idag och med planering för framtiden. Här finns också en förväntan att 


verksamheten ska bedrivas med en hög kvalitet som har sin utgångspunkt i 


den enskildes behov.  


 


Kommunens äldreomsorg står därför inför stora utmaningar. Detta ställer 


stora krav på att verksamheten utformas på ett långsiktigt uthålligt sätt. Ett 


bristfälligt arbete inom området riskerar att verksamheten inte bedrivs och 


utvecklas på avsett sätt.  


 


Mot denna bakgrund har revisorerna bedömt det motiverat att genomföra en 


granskning inom området.  


 


Utifrån genomförd granskning är revisorernas bedömning att 


omsorgsnämnden inte säkerställt att arbetet med att utforma framtidens 


äldreomsorg bedrivs på ett ändamålsenligt sätt och med tillräcklig intern 


kontroll. 
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Mot bakgrund av de iakttagelser som framkommit i granskningen lämnas 


följande rekommendationer till omsorgsnämnden: 


 


- att nämnden upprättar en plan/strategi som tydligt visar inriktningen 


för arbetet med äldreomsorgen på lång sikt (>3 år). 


 


- att nämnden upprättar beslutsunderlag (planer/strategier) som är 


heltäckande inom området, d v s att beslutsunderlagen omfattar 


digitalisering, utbud av boenden och övriga delar som berör 


granskningsområdet.  


 


- att nämnden fastställer direktiv för hur, när och i vilken omfattning 


arbetet med framtidens äldreomsorg ska följas upp till nämnden. 


 


Kommunrevisionen vill senast 31 maj 2023 få omsorgsnämndens skriftliga 


svar på granskningsrapporten.  Svaret kommer att delges kommunfullmäk-


tige för information.  


Beslutsunderlag 


Revisionsrapport Framtidens äldreomsorg 


Revisorernas utlåtande gällande granskning Framtidens äldreomsorg 


Propositionsordning 


Ordföranden ställer proposition om bifall eller avslag till att informationen 


noteras till protokollet. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller 


detta.  


 


Beslutsexpediering 


Akt 
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§ 34 Dnr 00273/2022  


Låne- och borgensramar 2023 för kommunkoncernen 
(komplettering) 


Kommunfullmäktige beslutar 


        


1. För budgetåret 2023 fastställa total ram för Ljusdals kommun lån till 130 


 miljoner kronor. 


  


2. För budgetåret 2023 fastställa total ram för borgen till de kommunala 


 bolagen till 1 393 miljoner kronor.  


 


Komplettering: följande fördelning av borgensram gäller per bolag: 


 


a. Såsom för egen skuld ingå borgen för AB Ljusdalshems låneförpliktelser 


 upp till högsta lånebelopp om 450 miljoner kronor, jämte därpå löpande 


 ränta och kostnader.  


b. Såsom för egen skuld ingå borgen för AB Ljusdals Servicehus 


 låneförpliktelser upp till högsta lånebelopp om 150  miljoner kronor jämte 


 därpå löpande ränta och kostnader. 


c. Såsom för egen skuld ingå borgen för Ljusdal Energi AB:s 


 låneförpliktelser upp till högsta lånebelopp om 165 miljoner kronor, jämte 


 därpå löpande ränta och kostnader. 


d. Såsom för egen skuld ingå borgen för Ljusdal Elnät AB:s 


 låneförpliktelser upp till högsta lånebelopp om 61 miljoner kronor, jämte 


 därpå löpande ränta och kostnader. 


e. Såsom för egen skuld ingå borgen för Ljusdal Energiföretag AB:s 


 låneförpliktelser upp till högsta lånebelopp om 95 miljoner kronor, jämte 


 därpå löpande ränta och kostnader. 


f. Såsom för egen skuld ingå borgen för Ljusnet AB:s låneförpliktelser upp 


 till högsta lånebelopp om 60 miljoner kronor, jämte därpå löpande ränta 


 och kostnader. 


g. Såsom för egen skuld ingå borgen för Ljusdal Vatten AB:s 


 låneförpliktelser upp till högsta lånebelopp om 365 miljoner kronor, jämte 


 därpå löpande ränta och kostnader. 


h. Såsom för egen skuld ingå borgen för Ljusdals Renhållning AB:s 


 låneförpliktelser upp till högsta lånebelopp om 47 miljoner kronor, jämte 


 därpå löpande ränta och kostnader. 
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Sammanfattning av ärendet 


Kommunfullmäktige beslutade 2022-11-28 om låne- och borgensram för 


kommunen respektive koncernen. 


 


I tjänsteskrivelsen finns en specifikation av den totala borgensramen 


uppdelat i ramar för respektive bolag. 


 


Kommuninvest har hört av sig och behöver få denna uppdelning inskriven i 


beslutsformuleringen för att det ska bli formellt rätt vid kommande 


omsättningar av lån med kommunal borgen.  


 


Med anledning av detta gjordes en förtydligande komplettering till 


kommunfullmäktige 2023-01-30. Av misstag utelämnades tyvärr 


bolagsnamnet Ljusdal Renhållning AB i beslutsformuleringen (punkt 2, h), 


varför ett nytt beslut måste tas.  


 


Mot bakgrund av detta har föreliggande komplettering gjorts. 


Beslutsunderlag 


Kommunstyrelsens protokoll 15 mars 2023, § 48 


Tjänsteskrivelse 1 mars 2023 


Kommunstyrelsens protokoll 12 januari 2023, § 4 


Tjänsteskrivelse 21 december 2022 


Kommunfullmäktiges protokoll 28 november 2022, § 145 


Propositionsordning 


Ordföranden ställer proposition om bifall eller avslag till kommunstyrelsens 


förslag. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta .  


 


Beslutsexpediering 


Akt 


Ekonomienheten 


Bolagen 


Kommuninvest 
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§ 35 Dnr 00439/2022  


Begäran från Inlandsbanan AB om att ägar-
kommunerna överför befintligt borgensåtagande hos 
Inlandståget AB till Inlandsbanan AB 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1. Att såsom för egen skuld ingå borgen för Inlandsbanan AB:s 


 låneförpliktelser upp till ett totalt högsta lånebelopp om 2 470 632 kronor 


 jämte därpå löpande ränta och kostnader. 


Sammanfattning av ärendet 


Inlandsbanan AB i samråd med Kommuninvest har inkommit med en 


begäran att Kommunfullmäktige hos ägarkommunerna beslutar att överföra 


sitt befintliga borgensåtagande hos Inlandståget AB till Inlandsbanan AB. 


 


Bakgrund 


Inlandsbanan är en koncern som består av moderbolaget Inlandsbanan AB 


och de två dotterbolagen Destination Inlandsbanan AB och Inlandståget AB. 


Inlandsbanan AB ägs av 19 kommuner längs banan. 


 


Ljusdals kommun är en av 19 ägarkommuner i Inlandsbanan AB. Ljusdals 


kommun äger 60 aktier (av totalt 2 794 aktier), vilket motsvarar en ägarandel 


med 2,1 %. 


 


Inlandsbanan AB förvaltar sedan 1993 järnvägsanläggningen Inlandsbanan 


från Mora till Gällivare på uppdrag av staten. Uppdraget innebär att 


bibehålla och utveckla järnvägen Inlandsbanan. För detta får bolaget ett 


driftsbidrag för att täcka kostnaderna för drift och underhåll av anlägg-


ningen. Inlandsbanan AB arbetar för den regionala utvecklingen av inlandet 


och dess kommuner. För ägarkommunerna är banan en förutsättning för en 


stor del av det näringsliv inom framförallt skogs- och gruvnäring som har en 


stor betydelse i dessa regioner. En utveckling och satsning på Inlandsbanan 


gynnar inte bara invånarna och näringslivet i kommunerna längs banan utan 


även den nationella tillväxten. 
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Begäran från Inlandsbanan AB 


 


Under 2019 togs styrelsebeslut om att förvärva motorvagnar till 


Inlandsbanan AB:s dotterbolag Inlandståget AB. Affären genomfördes 


därefter enligt beslut men pga. pandemin och senare även kriget i Ukraina 


försenades och fördyrades ombyggnationen av motorvagnarna i Polen. Det 


är därför först nu i slutet av 2022 som samtliga motorvagnar är levererade, 


godkända och på plats hos Inlandståg i Sverige. De ökade kostnaderna har 


försatt Inlandståget AB i ekonomiska svårigheter vilket ledde till att 


moderbolaget tvingades till att begära aktieägartillskott från 


ägarkommunerna under 2022.  


 


För att undvika och säkerställa att inget nytt likviditetsbehov uppstår framåt i 


tiden har styrelsen i Inlandsbanan AB beslutat att överföra ägandet av de nya 


motorvagnarna från dotterbolaget till moderbolaget. På så sätt hamnar lån 


och tillhörande kostnader för de nya motorvagnarna i en starkare 


balansräkning där det statliga anslaget dessutom ytterligare förstärker 


ekonomin i form av ett kraftigt förhöjt årligt bidrag från och med 2023.  


 


Fordonen syftar fortsatt till att skapa nya förutsättningar för ökad 


persontrafik kopplat till Inlandsbanan. I och med att ägandet av persontågen 


läggs över på Inlandsbanan AB kommer dessa fortsättningsvis hyras ut till 


operatörer som bedriver själva trafiken.  


 


I samråd med Kommuninvest begär nu Inlandsbanan AB att respektive 


Kommunfullmäktige snarast och vid nästkommande möte fattar beslut om 


ändrad borgen och att beslutet är utan specifika villkor och därmed lika för 


alla borgenärer, enligt krav från Kommuninvest. På likviddagen i början av 


2023 kommer det nya borgensåtagandet ersätta det gamla men till ett justerat 


lägre belopp då avbetalningar genomförts sedan upprättandet av det tidigare 


borgensåtagandet.  


  


Bedömning 


 


Kommunstyrelseförvaltningen bedömer att begäran från Inlandsbanan AB 


om överföring av borgen från dotterbolag till moderbolag är rimlig med 


syftet att undvika och säkerställa att inget nytt likviditetsbehov uppstår 


framåt och ställer sig positiv till förslaget. Mot denna bakgrund föreslår 


kommunstyrelseförvaltningen att Ljusdals kommun beslutar att överföra 


befintligt borgensåtagande hos Inlandståget AB till Inlandsbanan AB.  


 







 


Kommunfullmäktige 


PROTOKOLL 


Sida 


14(47) 


Datum 


2023-04-03 


 


 


  
 


 
Justerandes signatur Utdragsbestyrkande 


     


 


Beslutsunderlag 


Kommunstyrelsens protokoll 15 mars 2023, § 49 


Tjänsteskrivelse 8 december 2022 


Begäran från Inlandsbanan 


Propositionsordning 


Ordföranden ställer proposition om bifall eller avslag till kommunstyrelsens 


förslag. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Beslutsexpediering 


Akt 


Inlandsbanan AB 


Ekonomienheten 
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§ 36 Dnr 00109/2023  


Fyllnadsval av nämndeman efter Iréne Jonsson (S) som 
på begäran entledigats från uppdraget 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1. Clara Bergius (S) väljs till ny nämndeman. 


 


2. Valet gäller till och med 31 december 2023. 


Sammanfattning av ärendet 


Iréne Jonsson (S) har av Hälsinglands Tingsrätt entledigats från sitt uppdrag 


som nämndeman. 


 


Nytt val av nämndeman i hennes ställe ska därför göras.  


Beslutsunderlag 


Skrivelse Hälsinglands Tingsrätt 


Yrkanden 


Kristina Michelson (S): Clara Bergius väljs till ny nämndeman.  


Propositionsordning 


Ordföranden ställer proposition om bifall eller avslag till Kristina 


Michelsons yrkande. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller 


detta.  


 


Beslutsexpediering 


Akt 


Hälsinglands Tingsrätt (inklusive kontaktuppgifter) 


Clara Bergius 


Förtroendemannaregister 
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§ 37 Dnr 00171/2023  


Avsägelse från Henrik Karlström (SD) gällande 
uppdragen som ledamot i arbetsmarknads- och 
socialnämnden (inkl utskott) samt 
utbildningsnämnden. Fyllnadsval 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1.  Henrik Karlström (SD) beviljas entledigande från sina uppdrag.  


 


2.  Sven Persson (SD) väljs till ny ledamot i arbetsmarknads- och 


 socialnämnden. 


 


3.  Henrik Karlström (SD) väljs till ny ersättare i arbetsmarknads- och 


 socialnämnden. 


 


4.  Magnus Nyholm (SD) väljs till ny ledamot i utbildningsnämnden. 


 


5.  Henrik Karlström (SD) väljs till ny ersättare i utbildningsnämnden. 


 


6.  Valen gäller för återstoden av mandatperioden. 


Sammanfattning av ärendet 


Henrik Karlström (SD) har avsagt sig sina uppdrag som ledamot i 


arbetsmarknads- och socialnämnden (inklusive utskott) samt 


utbildningsnämnden. 


 


Ordföranden frågar om avsägelsen kan beviljas. Ordföranden finner att 


kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Fyllnadsval ska göras till båda nämnderna. Fyllnadsval till arbetsmarknads- 


och socialnämndens arbetsutskott sker i arbetsmarknads- och socialnämnden.  


Yrkanden 


Henrik Karlström (SD): Sven Persson (SD) väljs till ny ledamot i 


arbetsmarknads- och socialnämnden och Henrik Karlström (SD) väljs till ny 


ersättare i arbetsmarknads- och socialnämnden. Magnus Nyholm (SD) väljs 
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till ny ledamot i utbildningsnämnden och Henrik Karlström (SD) väljs till ny 


ersättare i utbildningsnämnden.  


Propositionsordning 


Ordföranden ställer yrkandena under proposition. Ordföranden finner att 


kommunfullmäktige bifaller dessa.  


 


Beslutsexpediering 


Akt 


Utbildningsnämnden 


Arbetsmarknads- och socialnämnden 


Förtroendemannaregister 


Löneenheten 
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§ 38 Dnr 00126/2023  


Avsägelse från Mari-Anne Levinsson (KD) gällande 
uppdraget som ersättare i kommunfullmäktige 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1. Mari-Anne Levinsson (KD) beviljas entledigande från sitt uppdrag.  


Sammanfattning av ärendet 


Mari-Anne Levinsson (KD) avsäger sig sitt uppdrag som ersättare i 


kommunfullmäktige. 


 


Ordföranden frågar om avsägelsen kan beviljas. Ordföranden finner att 


kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Beslutsexpediering 


Akt 


Mari-Anne Levinsson 


Länsstyrelsen 


Förtroendemannaregister 


Löneenheten 
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§ 39 Dnr 00124/2023  


Avsägelse från Johan Myrberg (M) gällande uppdragen 
som ersättare i kommunfullmäktige och ersättare i 
Jävsnämnden 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1.  Johan Myrberg (M) beviljas entledigande från sina uppdrag.  


 


2.  Fyllnadsval av ersättare i jävsnämnden sker vid nästkommande 


 sammanträde. 


Sammanfattning av ärendet 


Johan Myrberg (M) har begärt avsägelse från sina uppdrag som ersättare i 


kommunfullmäktige och ersättare i jävsnämnden. 


 


Ordföranden frågar om avsägelse kan beviljas. Ordföranden finner att 


kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Beslutsexpediering 


Akt 


Johan Myrberg 


Jävsnämnden 


Länsstyrelsen 


Förtroendemannaregister 


Löneenheten 
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§ 40 Dnr 00108/2023  


Medborgarförslag gällande ambassadörer för 
kommunen 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1. Medborgarförslaget delegeras till kommunstyrelsen för beslut.  


Sammanfattning av ärendet 


Ett medborgarförslag gällande ambassadörer för kommunen har inkommit.  


 


Förslagsställaren skriver: 


 


Ljusdals kommun har satt som mål att till 2030 öka invånarantalet till 20 000 


vilket är en hög men absolut inte orimlig målbild. För att nå målet krävs flera 


åtgärder på olika plan av kommun, föreningar, företag och privatpersoner. 


En viktig ingrediens för att en kommun ska kännas attraktiv och lockande är 


goda ambassadörer. En god ambassadör kostar ingen, men genererar 


framgång, utveckling samt ett gott rykte. Ljusdals kommun innehaver många 


duktiga och engagerade människor som dagligen gör gott för sin omgivning i 


form av gott värdskap. Flera av dessa jobbar i skymundan medan andra syns 


och hörs lite mer i olika kanaler, båda formerna är dock värda lika mycket. 


 


Jag skulle vilja att Ljusdals kommun undersöker möjligheterna att årligen 


lyfta upp en eller än hellre flera personer i Ljusdals kommun som 


representanter för vad ett gott ambassadörskap står för. Som exempel kan 


priset bestå av prisutdelning med diplom vid en middag, eller något  


liknande. Jag är övertygad om att en sådan sak inte bara får den goda 


ambassadören att känna sig synnerligen uppskattad för vad den gör utan 


också inspirerar handlingen än fler till att våga gå sina egna vägar, göra det 


de brinner för och därmed också representera vår vackra kommun på bästa 


möjliga sätt." 


Beslutsunderlag 


Medborgarförslag  
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Propositionsordning 


Ordföranden föreslår att medborgarförslaget delegeras till kommunstyrelsen 


för beslut. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Beslutsexpediering 


Akt 


Förslagsställaren 


KS beredning 
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§ 41 Dnr 00099/2023  


Medborgarförslag om återinförande av Kommunala 
Pensionärsrådet 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1. Medborgarförslaget delegeras till kommunstyrelsen för beslut.  


Sammanfattning av ärendet 


Ett medborgarförslag om återinförande av Kommunala Pensionärsrådet, 


KPR, har lämnats till kommunfullmäktige.  


Propositionsordning 


Ordföranden föreslår att medborgarförslaget delegeras till kommunstyrelsen 


för beslut. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Beslutsexpediering 


Akt 


Förslagsställaren 


KS beredning 
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§ 42 Dnr 00139/2023  


Medborgarförslag gällande parkeringsmöjligheter vid 
Älvvallen 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1. Medborgarförslaget skickas till kommunstyrelsen för beredning.  


Sammanfattning av ärendet 


Ett medborgarförslag gällande parkeringsmöjligheter vid Älvvallen har 


lämnats till kommunfullmäktige. 


 


Förslagsställaren skriver: "Utökade parkeringsmöjligheter i anslutning till 


Älvvallen är ett behov redan i dag i alla fall en gång om året då Mittia 


arrangerar respektive års mässa. Sannolikt innebär utvecklingen av 


Älvvallen med älvhallarna att behovet kommer uppstå vid fler tillfällen per 


år.  


 


Att anpassa en större yta på området som idag är skog mellan 


konstgräsplanen/Kyrksjönäsvägen och Kyrksjön skulle medföra flera 


positiva konsekvenser: 


 


- Trafikflödet på Kyrksjönäsvägen störs inte lika mycket vid större 


evenemang vilket samtidigt innebär bättre trafiksäkerhet vid större 


evenemang. 


- Ett övergångsställe helst styrt med ljussignal förlagt nära dagens östra 


infart till Älvvallen; östra kortsidan av konstgräsplanen skulle ihop 


med parkeringsyta på ovan angivet område nära befintlig GC-väg bli 


en säkrare passage. 


- Besökare (ofta från andra kommuner än vår egen) skulle uppleva det 


som ökad omtanke/service. 


- Arrangörer kan hjälpa föreningar till ökade intäkter om de som i 


Mittias fall låter en förening hantera parkeringsverksamheten och 


behålla alla intäkter själva. Ny yta= ökade föreningsintäkter. 


- Mittias årliga mässa har problem redan nu att få lika stor inströmning 


till Älvvallen österifrån som västerifrån mest beroende på det långa 


avståndet mellan tillfällig evenemangsparkering på bågskytteplanen. 
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- Vid andra tillfällen under året skulle parkeringen bli en lämplig plats 


för allmänheten som vill nyttja "Kyrksjön runt" eller Kyrksjön på 


vintern. 


 


Lämnar in detta medborgarförslag då jag inte hör att parametrar som denna 


är en del av utredningen av Älvvallen/älvhallarna. Åtgärden känns relativt 


enkel och till låg kostnad i förhållande till de positiva effekter den medför 


men markentreprenadtekniskt finns bättre lämpad kompetens än jag att 


planera. Jag vill poängtera att behovet redan finns idag oavsett utkomst av 


ny/a hall/hallar och anser att åtgärden om möjligt bör göras inför Mittias 


mässa 18-19 augusti 2023." 


Beslutsunderlag 


Medborgarförslag 


Propositionsordning 


Ordföranden föreslår att medborgarförslaget skickas till kommunstyrelsen 


för beredning. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Beslutsexpediering 


Akt 


Förslagsställaren 


KS beredning 
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§ 43 Dnr 00170/2023  


Medborgarförslag med önskemål om transporter 
kvällstid till Ramsjö och närliggande byar 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1. Medborgarförslaget delegeras till kommunstyrelsen för beslut.  


Sammanfattning av ärendet 


Ett medborgarförslag med önskemål om transporter kvällstid till Ramsjö och 


närliggande byar har lämnats till kommunfullmäktige. 


 


Förslagsställaren skriver: 


 


"Vi har nyligen flyttat till Ramsjö och har blivit förvånade och bestörta över 


den obefintliga kommunala verksamheten i byn, endast hemtjänsten verkar 


vara aktiva här. Har man barn vill man ju att de ska gå i skola inom rimligt 


avstånd från hemmet. Det är ändå rätt många barn boendes häromkring, dock 


inte så många som behövs för att öppna skolan i Ramsjö igen i nuläget, det 


kan jag förstå. Det borde ändå gå att öppna någon form av skolverksamhet i 


lokalerna och att anställa någon som sköter om barnen här uppe två-tre dagar 


i veckan, och de övriga dagarna åker de till sina klasser i Ljusdal. Vid frågor 


och problem är lärare tillgängliga under vissa tider via telefon eller Skype. 


Någon form av dagis eller förskola borde gå att ordna så att det blir lite fart 


och framtidshopp här uppe.  


 


Det är även viktigt att någon form av transport ordnas  så att barnen kan idka 


sport och någon fritidsaktivitet i Ljusdal då det inte finns mycket att syssla 


med för ungdom här i Ramsjö. Med anledning av att bensin- och 


dieselpriserna är som de är kan man inte med självklarhet tycka att det är 


föräldrarnas plikt att köra sina barn. Bensin och diesel är egentligen inte så 


dyrt men med dessa samhälleliga pålagor blir det åtminstone för mig som 


pensionär omöjligt mer än undantagsvis att köra min 14-årige son till alla 


aktiviteter som han vill syssla med.  


 


Då X-Trafik troligen inte är intresserade av att köra borde kommunen ordna 


egna transporter för sina medborgare. Exempel på kommuner som har gjort 


detta kan nämnas Avesta som under omkring 40-50 års tid kört gratisbussar 


för sina medborgare som bor i obygden." 
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Förslagsställaren vill att det ordnas någon form av transportmöjlighet 


kvällstid upp till Ramsjö och närliggande byar.  


Propositionsordning 


Ordföranden föreslår att medborgarförslaget delegeras till kommunstyrelsen 


för beslut. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Beslutsexpediering 


Akt 


Förslagsställaren 


KS beredning 
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§ 44 Dnr 00155/2022  


Ej verkställda beslut - individ- och familjeomsorgen 
fjärde kvartalet 2022 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1. Informationen noteras till protokollet.           


Sammanfattning av ärendet 


Arbetsmarknads- och socialnämnden har översänt redovisning över ej 


verkställda beslut för individ- och familjeomsorgen kvartal fyra 2022.                    


Beslutsunderlag 


Kommunstyrelsens protokoll 15 mars 2023, § 57 


Tjänsteskrivelse 7 mars 2023 


Propositionsordning 


Ordföranden ställer proposition om bifall eller avslag till att informationen 


noteras till protokollet. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller 


detta 


 


Beslutsexpediering 


Akt 
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§ 45 Dnr 00156/2022  


Ej verkställda beslut - äldreomsorgen samt stöd och 
omsorg fjärde kvartalet 2022 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1. Informationen noteras till protokollet.          


Sammanfattning av ärendet 


Omsorgsnämnden har översänt rapport om ej verkställda beslut för 


äldreomsorgen samt stöd och omsorg gällande fjärde kvartalet 2022.                


Beslutsunderlag 


Kommunstyrelsens protokoll 15 mars 2023, § 58 


Tjänsteskrivelse 7 mars 2023 


Propositionsordning 


Ordföranden ställer proposition om bifall eller avslag till att informationen 


noteras till protokollet. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller 


detta.  


 


Beslutsexpediering 


Akt 
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§ 46 Dnr 00183/2023  


Interpellation från Jonas Rask-Samuelsson (C) till 
utbildningsnämndens ordförande Henrik Estander (L) 
om nämnden budgetäskande på 300 miljoner kronor. 
Svar 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1. Interpellationen får framställas. 


 


2. Interpellationen anses besvarad. 


Sammanfattning av ärendet 


Jonas Rask- Samuelsson (C) har ställt en interpellation till utbildnings-


nämndens ordförande Henrik Estander (L) om utbildningsnämndens 


budgetäskande på 300 miljoner kronor. I interpellationen skriver Jonas Rask- 


Samuelsson: 


 


"Den 23/2 på utbildningsnämnden beslutade den nya majoriteten i nämnden 


att godkänna ett inspel till budgetdialogen för 2024 års budget.  


 


Enligt inspel äskar utbildningsnämnden 100 miljoner kronor i investeringar 


årligen under de tre åren 2024, 2025 och för 2026.  


 


Äskandet föredrogs vid nämnden den 23 februari och budgetdialogen den 1 


mars av både ordförande samt förvaltningschef. Den för tillfället angivna 


budgetramen för investering, för hela kommunkoncernen, är för 2024 satt till 


45,3 miljoner kronor enligt förslaget som det arbetas med i budgetbered-


ningen. Så att från utbildningsförvaltningen äska mer än dubbla budgeten 


betyder att behoven är stora. Men när jag frågat vad pengarna ska användas 


till så uteblir svaren.  


 


Röran kring Färila skola hade många ingredienser. En var att det hävdats att 


det var bristande underlagen från utbildningsnämnden. Det gjorde att det inte 


gick att få frågan vidare för behandling då någon specificering på vad det var 


man ville renovera, bygga eller ändra inte var presenterad.  


 


Mina frågor till utbildningsnämndens ordförande har jag ställt tidigare men 


då svaren uteblivit ställer jag dem igen: 
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- Vad tänker utbildningsförvaltning använda 300 miljoner kronor till?  


- Kommer det tas fram några underlag som visar hur 300 miljoner 


kronor ska fördelas?" 


 


Utbildningsnämndens ordförande Henrik Estander (L) har svarat på 


interpellationen: 


 


"Jag vill börja med att säga att jag är hedrad över att få tala till er idag om 


skolans framtid. Som ni säkert vet, är utbildning en av de viktigaste pelarna i 


vår samhällsutveckling och det är därför avgörande att vi fokuserar på att 


stärka skolsystemet för att säkerställa en bättre framtid för våra barn och 


unga. 


 


Som ny ordförande i utbildningsnämnden ärvde jag en betydande under-


hållsskuld avseende våra kommunala skolfastigheter. Detta är en allvarlig 


fråga som måste åtgärdas snarast möjligt, eftersom det påverkar både 


elevernas inlärningsmiljö och skolpersonalens arbetsmiljö. Vi måste ta 


ansvar för vår skolmiljö och se till att våra skolor är säkra, hälsosamma och 


väl underhållna platser för våra elever och lärare att verka i.  


 


En hållbar skola kräver både resurser och inkluderande lärmiljöer. För att 


möta dessa behov så behöver kommunen investera i renovering och byggna-


tion av skolor. Att äska 100 miljoner kronor årligen under tre år är en viktig 


insats för att kunna skapa en långsiktigt hållbar skola för våra elever. 


 


Det är viktigt att påpeka att behoven är stora och att det inte är rimligt att 


förvänta sig att dessa insatser kan genomföras med en betydligt mindre 


budget än vad som begärs. Det är utbildningsnämndens ansvar att borga för 


goda förutsättningar i skolan - alltifrån läromedel till fysiska klassrum med 


tillhörande grupprum.  


 


Låt mig påminna Centerpartiet om att så sent som förra året, 20 januari för 


att vara tydlig, så biföll nämnt parti ett sifferlöst investeringsbehov 2023-


2025. När det nya styret Framtid Ljusdal beslutar om ett belopp om 100 


miljoner kronor per år för att skapa en långsiktigt hållbar skola slår 


Centerpartiet bakut. Det hela framstår som en smula ironiskt.  


 


Vi är tre månader in i den här mandatperioden och storstädar i detta nu efter 


socialdemokraternas haveri. Under mina tre månader som ny ordförande har 


jag hunnit besöka samtliga kommunala grundskolor, fastställt en verksam-


hetsplan som är ledstjärnan för vårt strategiska och långsiktiga arbete i 
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skolan och därigenom visat på ett inlyssnande ledarskap och visat på den 


tydliga politiska riktningen för skolan.  


 


Centerpartiet vet, liksom jag, att det pågår ett arbete kring förstudien av 


Färila skola och att en lokalbehovsplanering har presenterats för nämnden 


där skolorna visar på enorma behov som jag började med att påtala - 


underhållsskulden. Skolans värld är komplex. Samtidigt ser vi att vissa delar 


är akuta och måste hanteras mer skyndsamt - exempelvis Färila skola.  


 


Ljusdals skolor behöver långsiktighet, politisk tydlighet och en färdplan som 


håller över tid oberoende av vilka som styr kommunen. Att se skolan som ett 


projekt underminerar dess betydelse och roll som en grundläggande del av 


samhällets infrastruktur. Därför arbetar det nya styret med att skapa 


långsiktiga ramverk som ger våra verksamheter möjlighet att utvecklas 


hållbart - och över tid.  


 


Innan jag avslutar vill jag tacka Jonas för hans engagerade frågor och 


påminna om att mitt första anförande i fullmäktige självklart handlar om 


skolan - den viktigaste investeringen i vår framtid. Så, kära vänner, låt oss 


arbeta tillsammans för att stärka skolsystemet och forma en ljusare framtid 


för våra barn. Låt oss säkerställa att alla elever har tillgång till högkvalitativ 


utbildning och att vi förbereder dem för den snabbt föränderliga värld som vi 


lever i. Tack så mycket." 


 


Interpellationsdebatt äger rum med inlägg från Jonas Rask- Samuelsson (C), 


Henrik Estander (L), Fredrik Röjd (LB), Lars Molin (M), Kristoffer Hansson 


(S), Lena Svahn (S), Marit Holmstrand (S), Kristoffer Kavallin (MP) och 


Karin Jansson (MP).  


Beslutsunderlag 


Svar från utbildningsnämndens ordförande 


Interpellation 


Propositionsordning 


Ordföranden frågar om interpellationen får framställas. Ordföranden finner 


att kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Ordföranden frågar om interpellationen kan anses besvarad. Ordföranden 


finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Beslutsexpediering: Akt 
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§ 47 Dnr 00182/2023  


Interpellation från Jonas Rask-Samuelsson (C) till 
samhällsservicenämndens ordförande Ulf Nyman (M) 
om stöd för enskilda vägar 2023. Svar 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1. interpellationen får framställas. 


 


2. Interpellationen anses besvarad.  


Sammanfattning av ärendet 


Jonas Rask-Samuelsson (C) har ställt en interpellation till samhällsservice-


nämndens ordförande Ulf Nyman (M). I interpellationen skriver Jonas Rask-


Samuelsson: 


 


"Mycket sägs i en valrörelse och en del av det tar sig hela vägen in till detta 


kommunfullmäktige. En sådan fråga är stödet till enskilda vägar. Ett stöd 


Centerpartiet ville avsätta pengar till i vårt budgetförslag i kommunfull-


mäktige den 28 november förra året. Tyvärr fick inte Centerpartiet stöd för 


den satsningen på 1,2 miljoner kronor utan blev nedröstade. Vann gjorde 


istället ett annat förslag gehör där enskilda vägar inte var utpekade som en 


särskild satsning.  


 


Den nya majoriteten Framtid Ljusdal har tillsatt en ordförande som själv på 


kommunfullmäktige på har meddelat att stöd till enskilda vägar kommer 


finnas i budget. Ett glädjande besked för oss i Centerpartiet. Det har också 


meddelats mig och Centerpartiet, och det går även att hitta i formalian, att 


det reglemente för enskilda vägar som samhällservicenämnden föreslog att 


det skulle upphävas aldrig antogs. Därmed ska reglementet fortfarande gälla 


då det är kommunfullmäktige som fattar beslut om det.  


 


Att det är tufft ekonomiskt läge ute i samhället är vi alla medvetna om. 


Kostnaderna ökar på alla delar och särskilt ligger kostnaden för drivmedel 


fortfarande på en hög nivå. Centerpartiet ser därför stödet till enskilda vägar 


som en rättvisefråga för landsbygden och särskilt i tuffa ekonomiska tider 


som dessa.  
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Därför vill jag fråga samhällservicenämndens ordförande följande:  


 


- När påbörjas arbetet med att betala ut stödet till enskilda vägar?  


 


- Är det också ordförandes uppfattning att det av kommunfullmäktige ej 


upphävda reglementet för stöd till enskilda vägar fortfarande gäller?" 


 


Samhällsservicenämndens ordförande Ulf Nyman (M) har svarat på 


interpellationen: 


 


”Samhällsservicenämnden har i budgetdialogen 2023-03-01 yrkat på en 


utökad ram med 1,5 miljoner kronor för att återuppta utbetalningarna av det 


kommunala vägunderhållsbidraget. 


 


Den 1 juni 2023 tas det upp i kommunstyrelsen och sedan i kommunfull-


mäktige den 19 juni 2023. Erhåller nämnden då en utökad ram så startar 


arbetet med detaljbudgeten under september och sedan tas beslut i nämnden 


om hur resurserna ska fördelas. Vilket innebär att arbetet med att betala ut 


det kommunala vägunderhållsbidraget redan har inletts av Framtid Ljusdal. 


 


Reglementet för kommunalt vägunderhållsbidrag gäller fortfarande då 


kommunfullmäktige inte har beslutat något annat. Emellertid så har det inte 


reviderats sedan 2015 så detta kommer att ses över när beslutet om 


utbetalningar av kommunalt vägunderhållsbidrag fattats." 


 


Interpellationsdebatt äger rum med inlägg av Jonas Rask Samuelsson (C) 


och Ulf Nyman (M).  


Beslutsunderlag 


Interpellationssvar 


Interpellation 


Propositionsordning 


Ordföranden frågar om interpellationen får framställas. Ordföranden finner 


att kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Ordföranden frågar om interpellationen kan anses besvarad. Ordföranden 


finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Beslutsexpediering 


Akt 
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§ 48 Dnr 00181/2023  


Interpellation från oppositionsråd Lena Svahn (S) till 
kommunstyrelsens ordförande Pernilla Färlin (M) om 
utredning gällande status på våra kommunala 
badplatser plus Folkparksbadet. Svar 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1. Interpellationen får framställas.  


 


2. Interpellationen anses avslutad.  


Sammanfattning av ärendet 


Lena Svahn (S) har ställt en interpellation till kommunstyrelsens ordförande 


Pernilla Färlin (M) om utredning gällande status på våra kommunala 


badplatser plus Folkparksbadet. I interpellationen skriver Lena Svahn: 


 


"På kommunstyrelsen 15 mars fanns ett ärende om att utreda möjligheterna 


för framtida markupplåtelser på kommunens badplatser. Intresse från 


besöksnäringen har redan anmälts gällande kyrkbybadet i Järvsö, där 


företaget Järvsöguiderna i två års tid velat nyttja en liten del av stranden för 


möjlighet till aktiviteter, upplevelser och service till badgästerna.  


 


Detta kan vara möjligt i det långa perspektivet men en del saker måste 


utredas innan kommunen eventuellt kan upplåta mark. Bland annat följande 


behöver utredas:  


- Se över ägandeförhållanden på platserna, servitut m.m. 


- Tillståndsgivning. För exempelvis kyrkbybadet krävs både 


strandskyddsdispens och bygglov.  


- Likabehandlingsprincipen är viktig. Alla badplatser ska helst ut på 


anbud samtidigt. Det innebär att man måste plocka fram material till 


ett anbudsförfarande på samtliga fem platser. Anbudsgivare måste 


sedan få rimligt tid på sig att inkomma med anbud. 


 


Framtid Ljusdal, som stod bakom förslag till beslut om utredning, ändrade 


plötsligt inställning och har nu beslutat att istället utreda ”status på våra 


badplatser”, inklusive Folkparksbadet som idag inte hör till de utpekade 


badplatserna. Syftet med detta är oklart. Detta nya yrkande ersätter helt att 


utreda framtida markupplåtelser och styret tågar i motsatt riktning, bort från 







 


Kommunfullmäktige 


PROTOKOLL 


Sida 


35(47) 


Datum 


2023-04-03 


 


 


  
 


 
Justerandes signatur Utdragsbestyrkande 


     


 


att förstärka samverkan med näringsliv, underlätta för dess utveckling och 


förbättra företagsklimat och besöksnäring. 


 


Kommunstyrelseförvaltningen handhar markanvändningsfrågor och avtal. 


Samhällsserviceförvaltningen är verksamhetsutövare och handhar 


tillgänglighetsfrågor, vattenkvalité, städning, arbetsmiljö för personal osv. 


Statusrapporter för stränderna finns inom den förvaltningen och är inget som 


kommunstyrelsen ska blanda sig i. De planerar redan att fastställa vilken 


standard våra fem badplatser skall ha. Gällande just kyrkbybadet kommer 


förbättringar göras under kommande sommarsäsong 2023 för att få till en 


tryggare miljö. Säkerheten på parkeringen och arbetsmiljön runt 


avfallshantering ska åtgärdas.  


 


Det blir mycket märkligt när styret frångår delegationsordningen och 


beställer utredningar av kommunchefen utan att klargöra syftet. Det är också 


anmärkningsvärt att styret inte prioriterar tillfällen där vi aktivt kan bidra till 


kommunfullmäktiges mål om ett blomstrande näringslivsklimat. Därför har 


jag följande frågor till kommunstyrelsens ordförande: 


1. Vad för sorts status ska utredas och varför? 


2. Vad är anledningen till att Framtid Ljusdal inte är intresserade av att 


 utreda markupplåtelse och anbudsmöjligheter på våra kommunala 


 badstränder?" 


 


Kommunstyrelsens ordförande Pernilla Färlin (M) har svarat på 


interpellationen: 


 


"Sol, sommar och bad! 


 


All utveckling bygger på att utgå från där vi är. Kommunen har fem 


kommunala badplatser och till det kommer Folkparksbadet. 


 


En förfrågan har inkommit från ett företag om att få nyttja en del av 


Kyrkbybadet i Järvsö. 


 


Framtid Ljusdal vill få en statusrapport beträffande våra badplatser, utifrån 


vilket ansvar och åtaganden som kommunen har för badplatserna idag. En 


beskrivning av besöksfrekvens, utrustning, tillsyn och skötsel.  


 


Även tillfartsvägar, parkeringsplatser och toaletter, bör ses över. För att se 


vilket behov av investeringar/upprustningar som finns i dagsläget. Vi 


behöver även se vad vi har för kostnader för drift, och vilka avtal vi har med 


eventuella föreningar.  
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Rapporten ska sedan ligga till grund för politiska beslut om att förbättra, 


utveckla och eventuell upplåta mark till företag. 


 


Ofta används uttrycket gör om och gör rätt, när beslut tas utan bra underlag. 


Vi vill göra rätt från början!" 


 


Interpellationsdebatt äger rum med inlägg från Lena Svahn (S), Pernilla 


Färlin (M), Jonas Rask- Samuelsson (C), Henrik Karlström (SD), Fredrik 


Röjd (LB), Solange Nordh (C), Kristoffer Hansson (S), Kristoffer Kavallin 


(MP) och Jonny Mill (LB).  


Beslutsunderlag 


Interpellation 


Interpellationssvar 


Propositionsordning 


Ordföranden frågar om interpellationen får framställas. Ordföranden finner 


att kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Ordföranden frågar om interpellationen kan anses besvarad. Ordföranden 


finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Beslutsexpediering 


Akt  
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§ 49 Dnr 00180/2023  


Interpellation från oppositionsråd Lena Svahn (S) till 
kommunstyrelsens ordförande Pernilla Färlin (M) om 
utredning gällande samordning av kommunala 
besöksanläggningar. Svar 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1. Interpellationen får framställas. 


 


2. Interpellationen anses besvarad.  


Sammanfattning av ärendet 


Lena Svahn (S) har ställt en interpellation till kommunstyrelsens ordförande 


Pernilla Färlin (M) om utredning gällande samordning av kommunala 


besöksanläggningar. I interpellationen skriver Lena Svahn: 


 


"Framtid Ljusdal vill ta någon form av helhetsgrepp gällande våra 


kommunala besöksanläggningar och skapa en organisation som innefattar 


alla dessa, med eventuellt en samordnande tjänst.  


 


Av handlingarna till kommunstyrelsen 15 Mars framgick inte hur 


problembilden ser ut, som alltid ska föranleda att man vill förändra i 


verksamheter. Det är istället på okänt sätt med okänt motiv som de nu vill 


utreda detta. Därför yrkade oppositionen på att behandla ärendet i 


kommunstyrelsens arbetsutskott, där ärenden oftast bereds inför 


kommunstyrelsen. Detta röstades, av okänd anledning ner.  


 


Ärendehandlingar ska visa på upprinnelsen till ärendet, motivet, 


problemställningen. Kommunstyrelsens ordförande omnämner ett beslut 


kommunfullmäktige tog 2012 där en samordnande funktion skulle ligga på 


verksamhetsledaren för Stenegård. Sedan dess har betydande utveckling 


skett på många fronter. En utredning i nutid kan inte motiveras av vad som 


diskuterades för 11 år sedan, där förutsättningarna för länge sedan är 


inaktuella och där olika anläggningar utvecklats på helt olika sätt. Till 


exempel konstaterades ganska snart att verksamhetsledaren på Stenegård ska 


ägna sig åt Stenegård, man tog fram en plan över detta, utvärderade den 


2015 och man var så nöjda att man tog fram en ny verksamhetsplan fram till 


2020 och sedan ännu en ny.  
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Våra olika besöksanläggningar driftas separat och på skilda sätt 


verksamhetsmässigt men ägs alla av Fastighet. De har olika ansvariga, olika 


avtal med kommunen och är väl fungerande. Losgruvans verksamhet sköts 


av en förening, Fågelsjö av en annan tillsammans med museet, Stenegård har 


en enhetschef utan utrymme för fler uppdrag, Folkparken har avtal med 


Mittia, Svedbovallen och Fönebasen utarrenderas, Inlandsbanan är vi 


aktieägare i. 


 


Utredningen innebär att verksamheter bromsas upp i aktuella förändringar. 


Tjänsten enhetschef Stenegård blir nu tidsbegränsad och i Fågelsjö sker 


ingen omorganisering i nuläget enligt den färska rapport som är klar. Detta 


gör motivering till utredning ännu mer efterfrågad, vid sidan av att ni är 


skyldiga tjänstemännen och medborgarna det då det gäller skattemedel och 


tid som används. 


 


Eftersom det inte klargjordes på sammanträdet vad det är Framtid Ljusdal 


beställt i utredningen, har jag följande frågor till kommunstyrelsens 


ordförande:  


1. Vad anser Framtid Ljusdal vara rådande problembild och motiv i nuläget 


 för att göra en utredning för samordning? 


2. Vad ska utredningen fokusera på – är det drift, underhåll, ägande eller 


 något annat? 


3. Hur ser Framtid Ljusdal att en gemensam organisation är möjlig, med 


 verksamheter som drivs på helt olika sätt idag? 


4. Kommer inblandade aktörer på våra besöksanläggningar att vara 


 involverade i utredningen?" 


 


Kommunstyrelsens ordförande Pernilla Färlin (M) har svarat på 


interpellationen: 


 


"Ljusdals kommun satsar på besöksnäringen. Näringen är viktig för hela 


kommunen och som för alla näringar för att vända den negativa 


befolkningsutvecklingen. Skapa jobb och välstånd. 


 


Kommunen äger flera attraktiva besöksmål och redan 2012 togs beslut om 


samordning av dessa för att de skulle bli en del av alla andra besöksmål som 


finns i kommunen. Dragare som gör oss än mer attraktiva för besökare, den 


samordningen kom aldrig till stånd. 


 


Kommunstyrelsen är ansvarig för de kommunalt ägda besöksmålen och 


behöver för att kunna leva upp till det ansvaret regelbundet få information 
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om hur anläggningarna utvecklas. Hur de kan stärka varandra, komplettera 


övriga besöksmål och drivas kostnadseffektivt. 


 


Framtid Ljusdal vill se att hela kommunen lever och utvecklas med 


besöksmål i hela kommunen. Samtidigt är vi noga med att varje skattekrona 


arbetar effektivt och det gör att vi inte kan lägga skattekronor på att bygga 


flera administrationer runt varje besöksmål. Framtid Ljusdal vill, att 


kommunens besöksmål skall utvecklas utifrån tydliga mål, samordnas för 


lägre kostnader och för att ge kommunstyrelsen underlag för beslut om hur 


våra skattekronor ska driva anläggningarna. 


 


Kommunchefen har nu fått ett uppdrag att ta fram förslag om en samlad 


organisation för de kommunala besöksmålen." 


 


Interpellationsdebatt äger rum med inlägg från Lena Svahn (S), Pernilla 


Färlin (M), Kristoffer Kavallin (MP), Jonas Rask- Samuelsson (C), 


Kristoffer Hansson (S), Helena Brink (L) och Henrik Estander (L). 


Beslutsunderlag 


Interpellation 


Interpellationssvar 


Propositionsordning 


Ordföranden frågar om interpellationen får framställas. Ordföranden finner 


att kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Ordföranden frågar om interpellationen kan anses besvarad. Ordföranden 


finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Beslutsexpediering 


Akt 
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§ 50 Dnr 00179/2023  


Interpellation från oppositionsråd Lena Svahn (S) till 
kommunstyrelsens ordförande Pernilla Färlin (M) om 
val av ordföranden till råden. Svar 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1. Interpellationen får framställas. 


 


2. Interpellationen anses besvarad.  


Sammanfattning av ärendet 


Lena Svahn (S) har ställt en interpellation till kommunstyrelsens ordförande 


Pernilla Färlin (M) om val av ordförande till kommunala pensionärsrådet 


(KPR) och rådet för funktionshinderfrågor (RÅFF). I interpellationen skriver 


Lena Svahn: 


 


Framtid Ljusdal har återinfört de två råden KPR och RÅFF, val av 


ordföranden skedde på kommunstyrelsesammanträdet 15 Mars. Detta trots 


att råden inte haft någon rådgivande funktion hittills. Verklig påverkan och 


samråd har inte funnits, det är sedan länge konstaterat från alla inblandade. 


Att återinföra råden är slöseri med skattemedel och leder till nya besvikelser. 


Råden erbjuds arvoden för endast fyra sammanträden per år och ingen 


administrativ hjälp. Det är inte vad de vill ha. Kommunstyrelsens 


utvecklingsreserv som ni vill finansiera arvodesutbetalningar från, ska 


egentligen år 2023 användas för kommunens övergripande mål och i 


huvudsak breda satsningar inom dessa. 


 


Vi bör istället lägga resurser på medborgardialoger, där deltagare med 


säkerhet vet att deras åsikter vägleder kommunen. Medborgardialoger 


engagerar alla Ljusdalsbor. Man samlar in åsikter och information från de 


som berörs av en förändring och begränsar inte det hela till en demografisk 


grupp. Istället är det frågeställningar runt ämnen som styr.  


 


När Socialdemokraterna styrde togs en modell fram för att systematiskt hålla 


medborgardialoger kring olika aktuella frågor. Det finns ingen särskild 


politik i det, det är bara sedan länge klarlagt att medborgardialog gör 


besluten bättre och det borde intressera alla prestigelösa partier. Det ligger 


även som uppdrag till förvaltningarna att inkludera medborgare i 
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demokratiska processer och använda medborgardialoger för att stärka 


demokratin. 


 


För planering, genomförande och bearbetning av resultat krävs expertis. En 


tjänst. Den hade titeln Demokratiutvecklare när socialdemokraterna föreslog 


den, men ännu hellre säger jag Landsbygdsutvecklare, för det är vad detta 


handlar om och passar utmärkt inom det uppdraget. Vi fick tyvärr inte 


majoritet för att införa tjänsten och modellen ligger på vänt. 


 


Jämför man kostnaden för råden med en Landsbygdsutvecklare, är det inte 


mycket att lägga emellan för att höja alla medborgares inflytande och 


påverkan. Det är sånt som gör en kommun attraktiv och det i sig är ett av 


fullmäktiges mål.  


 


Framtid Ljusdal är skyldiga att använda varje skattekrona där den gör som 


mest nytta, och därför har jag följande frågor till kommunstyrelsens 


ordförande: 


1. Vad är syftet från Framtid Ljusdal med att råden återinförs? 


2. På vilket sätt utvecklas kommunen eftersom råden finansieras från 


 utvecklingsreserven? 


3. Är framtid Ljusdal intresserade av att öka det demokratiska inflytandet 


 bland alla medborgare? I så fall – hur vill ni öka det? 


4. Ställer sig Framtid Ljusdal positiva till en Landsbygdsutvecklare, vilket 


 även var ett av moderaternas vallöften?" 


 


Kommunstyrelsens ordförande Pernilla Färlin (M) har svarat på 


interpellationen: 


 


"Framtid Ljusdal följer de reglementen som kommun beslutat om. Vi är väl 


medvetna om att det inte gjordes under förra mandatperioden. Det finns ett 


reglemente för Kommunala Pensionärsrådet och ett för Rådet för 


funktionshinderfrågor. Reglementena beskriver rådens uppgifter. 


 


Det blir för oss fel att höra socialdemokraterna prata om medborgardialoger 


samtidigt som man missköter de forum för samtal som kommunen beslutat 


om. Handlingar betyder, som vi vet mer än ord. 


 


Under lång tid under förra mandatperioden blev vi uppvaktade av företrädare 


för föreningar och enskilda som framförde sitt missnöje med att råden inte 


sköttes enligt reglementena. Kommunen följde inte sina egna beslut. 


 


Vårt svar till medborgarna var att när vi styr kommer reglementen att gälla 


och ska de förändras ska det ske i dialog. 
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Kommunchefen har av kommunstyrelsen fått i uppdrag att se över samtliga 


reglementen." 


 


Interpellationsdebatt äger rum med inlägg från Lena Svahn (S), Pernilla 


Färlin (M), László Gönczi, Fredrik Röjd (LB), Kristoffer Kavallin (MP), 


Helena Brink (L), Marit Holmstrand (S) och Henrik Estander (L). 


Beslutsunderlag 


Interpellation 


Interpellationssvar 


Propositionsordning 


Ordföranden frågar om interpellationen får framställas. Ordföranden finner 


att kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Ordföranden frågar om interpellationen kan anses besvarad. Ordföranden 


finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Beslutsexpediering 


Akt   
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§ 51 Dnr 00086/2023  


Interpellation från László Gönczi (MP) till 
kommunstyrelsens ordförande Pernilla Färlin (M) 
gällande en kärnkraftsanläggning i Ljusdal. Svar 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1. Interpellationen anses besvarad.  


Sammanfattning av ärendet 


Lászlò Gönczi (MP) har ställt en interpellation till kommunstyrelsens 


ordförande Pernilla Färlin (M) gällande en kärnkraftsanläggning i Ljusdal.  


 


Làszlò Gönczi skriver: 


 


"Enligt en artikel i Ljusdals-Posten svarar du ja på en fråga i Svenska 


Dagbladet.  Frågan lyder: ”Kan ni tänka er att bygga kärnkraft i er 


kommun?” Jag utgår ifrån att du inte hade tänkt att kommunen skulle bygga 


kärnkraft i Ljusdal. Det är andra aktörer som gör. Men jag tolkar det som att 


du faktiskt är för att det byggs. 


 


I Ljusdals-Posten för du resonemang om elbehov, arbetstillfällen med mera. 


Men du ägnar inte det fokus som placering av kärnkraftverk kräver gällande, 


säkerhet, sårbarhet, lämplig placering, folklig acceptans eller åtminstone en 


politisk förankring. Du säger att du uttalar dig som moderat politiker och inte 


som representant för den styrande majoriteten. Det är ett dilemma att du med 


den position som du har hanterar en så avancerad fråga på det viset. Folk 


behöver vara trygga i så viktiga processer.  


 


Vill invånarna hysa en så avancerad måltavla för terrorstaters bombningar 


eller ett så fungerande objekt för inhemsk terrorism? Vill vi i kommunen 


förlita oss på att de enorma mängder radioaktivitet som finns i anläggningen 


kan alltid hållas på plats? Det finns mycket att fundera på även om en 


accepterar att lämna inriktningen med förnybara energikällor. 


 


För att ta ställning för en så avancerad och så äventyrlig satsning behövs det 


djupa kunskaper, utredningar och en långtgående kompetens hos de som 


handlägger ärendet. Det kan inte räcka med valfläsk som M med flera så 


framgångsrikt ägnat sig åt. 
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Mina frågor: 


1. Anser du att du hade de insikter som krävs för ett ja-svar? 


2. Har ditt ja en faktisk förankring i Moderaternas planer för 


 kärnkraftssatsningen? 


3. Har du tänkt initiera en politisk process för att ett bygge ska komma till 


 stånd? 


4. Är du lika positiv till uranbrytning i kommunen om det skulle bli lagligt?" 


 


Kommunfullmäktige beslutade 30 januari 2023, § 32 att interpellationen får 


framställas. 


 


Kommunstyrelsens ordförande Pernilla Färlin (M) har svarat på 


interpellationen: 


 


"Tack för interpellationen. Jag har redan besvarat frågan om kärnkrafts-


anläggning i Ljusdal, när jag besvarade Jonas Rask-Samuelssons korta fråga 


i kommunfullmäktige den 30 januari. Det var samma dag som din inter-


pellation kom till kommunen. 


 


Mitt korta svar igen är: 


Ja, jag är för kärnkraft. 


Nej, det kommer inte att arbetas aktivt med någon etablering av kärnkraft i 


Ljusdals kommun, varför dina följdfrågor inte behöver ställas.  


 


Återigen har jag besvarat frågan och svaret innebär att en fortsatt diskussion 


om något som inte kommer att ske blir överflödig." 


 


Interpellationsdebatt äger rum mellan Lászlò Gönczi (MP) och Pernilla 


Färlin (M).  


Beslutsunderlag 


Interpellationssvar 


Kommunfullmäktiges protokoll 30 januari 2023, § 32 


Interpellation 


Propositionsordning 


Ordföranden frågar om interpellationen kan anses besvarad. Ordföranden 


finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Beslutsexpediering: Akt 
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§ 52 Dnr 00203/2023  


Motion från Kristoffer Kavallin (MP) om att säkra 
ekonomiskt tillvaratagande av biomassa från invasiva 
arter 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1. Motionen skickas till kommunstyrelsen för beredning.  


Sammanfattning av ärendet 


Kristoffer Kavallin (MP) har lämnat en motion om att säkra ekonomiskt 


tillvaratagande av biomassa från invasiva arter. I motionen skriver han: 


 


"Vi i kommunen har prioriterat Agenda2030 som mål och ett av dessa 


delmål (15.8) lyder ”Förhindra invasiva främmande arter i land- och 


vattenekosystem” 


 


På vår hemsida skriver vi följande kring mål 15: 


”Hållbara ekosystem och biologisk mångfald är grunden för vårt liv i 


Ljusdals kommun och i hela världen. Vi är alla en del av vårt ekosystem och 


vi spelar viktiga roller för att bevara livsmiljöer och att säkra att växt- och 


djurarter på land överlever.” 


 


EU-förordning (nr 1143/2014) om förebyggande och hantering av 


introduktion och spridning av invasiva främmande arter. Syftet med EU-


förordningen är att så långt som möjligt hindra att invasiva främmande arter 


kommer in i EU och att bekämpa de arter som redan finns här. Det är inte 


tillåtet att låta dessa arter växa eller reproducera sig. Vi i Ljusdal är således 


enligt lag skyldiga att bekämpa vissa arter som innebär särskilt hot mot 


friska ekosystem. 


 


I sommar kommer Ljusdals kommun starta ett projekt att bekämpa 


jättebalsamin, en art på förteckningen i EU-förordningen. Detta är ett mycket 


bra initiativ och vi i Miljöpartiet hoppas att denna fråga får mer fokus 


framöver. 


 


En begränsande faktor som redan uppenbarat sig är hanteringen av 


växtmassan. 
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I Naturvårdsverkets vägledning gör myndigheten tydligt att växtmaterial inte 


ska läggas i hushållskompost och inte heller i eventuellt komposteringskärl 


på återvinningsanläggning. Olika metoder finns för olika växter, men 


generellt rekommenderas att materialet skickas till förbränning. 


 


Så sker även hantering av växtmaterial från invasiva arter när det idag 


hanteras i kommunal regi, växtmaterialet läggs i brännbart fraktion på 


återvinningscentralen. Detta brännbara material skickas vidare till Bollnäs 


för förbränning något som Ljusdals Kommun får betala för. Växtmassan är 


också i regel blöt och försämrar förbränningsprocessen snarare än att bidra. 


 


Växtmassa är en värdefull resurs och vi bör söka vägar för att även 


växtmassa från invasiva arter kan tas tillvara på ett säkert och klokt vis. Att 


betala pengar för att förslösa denna resurs är något vi måste ta oss bort från.  


 


Och kollar man närmare i mer detaljerad information från Naturvårdsverket 


riktat till kommuner på denna sida: 


https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/invasiva-frammande-


arter/saker-avfallshantering/ så kan man läsa följande: 


” Rötning av avfall från invasiva främmande växtarter är en metod som 


används på en del ställen i världen. En fördel är att biogas och växtnäring 


produceras och att anläggningar finns på flera platser i landet. […] Att 


använda rötning som en fungerande metod för att behandla invasiva 


främmande arter är dock inte utrett i Sverige och vidare studier behövs för 


att få kunskap om hur fröer och grobara delar påverkas vid rötning. Det finns 


ett behov av mer praktisk försöksverksamhet på området." 


 


Att det finns ett behov av mer praktisk försöksverksamhet på området är 


mycket intressant! 


 


Bekämpning av ekosystemhotande invasiva arter är än bara i uppstartsfasen 


och det händer mycket på området. Vårt eget arbete kommer öka framöver 


och likaså kommer ske i grannkommuner, i länet och i riket som helhet. 


Således kan det inom kort börja handla om ansenliga mängder växtmassa. 


 


Ljusdals kommun har tidigare startat upp ett arbete för att se över vilka 


förutsättningar som finns för produktion av biogas. Vi i Miljöpartiet ser ett 


stort behov av bättre hantering av biomassa från invasiva arter. Vi är 


intresserade av alla sorters lösningar men vi tror att rötning kan vara en 


möjlig väg framåt. Det finns kanske intresserade aktörer som kan utveckla en 


kommersiell nisch på detta område? 
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Vi i Miljöpartiet har tagit initiativ och haft kontakt med vår kommunekolog, 


med ansvariga tjänstemän för invasiva arter på Länsstyrelsen, med 


tjänstemän på Naturvårdsverket och med kommersiella aktörer på 


biogasområdet i länet. Vår samlade uppfattning är att det finns ett stort 


intresse för att det tas ett brett grepp för att hantera denna fråga. Vi bedömer 


möjligheterna till samarbete med andra aktörer, såväl i stöttning som 


finansiering, som mycket goda. 


 


Med bakgrund av detta vill vi i Miljöpartiet att kommunfullmäktige ger 


kommunchefen i uppdrag att starta ett arbete där Ljusdals kommun, själva 


eller i samarbete med andra kommuner och/eller relevanta myndigheter samt 


andra aktörer, säkrar ett ekonomiskt tillvaratagande av biomassa från 


invasiva arter." 


Beslutsunderlag 


Motion 


Propositionsordning 


Ordföranden föreslår att motionen skickas till kommunstyrelsen för 


beredning. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Beslutsexpediering 


Akt 


KS beredning 


 







